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Papež Jan Pavel II.
navštívil Československo

BRATISLAVA - Československo
U příležitosti své návštěvy v 

Československu papež Jan Pavel 
II. prohlásil 22. dubna, že svolá 
mimořádné zasedání evropských 
katolických biskupů, na kterém 
bude jednáno o náboženských a 
společenských důsledcích zhrou­
cení komunismu. Takové shro-

máždění biskupů se ještě nikdy 
nikde nekonalo. Vatikánský 
mluvčí Joaquin Navarro-V alls 
předpověděl, že na tomto zasedá­
ní se bude jednat o světských 
problémech způsobených k životu 
znovu povstávajícím nacionalis­
mem a o otázkách církevně-hie- 
rarchických.

Snížení obranných výdajů 
veliké a nebezpečné

William R. Hawkins
Ve Washingtonu se objevilo množství plánů na odzbrojení. 

Američané by měli být šokováni a vážně znepokojeni plánovaným 
snížením ve velkém, národních branných sil.

Poslední předpověď vypracovaná Reaganovou vládou předpovídala 
velice skromný růst ve výdajích za obranu od roku 1990 do roku 1994: 
žádný růst výdajů v roce 1990, zvýšení o jedno procento v letech 
1991-1992 a o 2 procenta v letech 1993 a 1994. To je méně než stupeň 
inflace. Podle tohoto plánu by ministerstvo obrany vydalo na obranu 
místo 305.6 bilionů dolarů v roce 1990 365.5 bilionů dolarů v roce 
1994.

Bushova vládní správa odsekala 10-15 bilionů dolarů ročně z tohoto 
plánu. Kongres pak ubral dalších 4.5 bilionu dolarů z obranného 
rozpočtu pro rok 1990. Ale tato snížení nejsou ničím proti tomu, co se 
nyní chystá.

Loni v listopadu přišel ministr obrany Dick Cheney s novým plánem
Pokrač. na str. 2

O textilu by se nemělo vyjednávat
Anthony Harrigan

Sedmsettisíc Američanů si vydělává na živobytí v textilním 
průmyslu ve 30 státech. Jejich zaměstnání jsou bohužel ohrožena, 
když pokračuje zvyšování dovozu textilu a federální vláda odmítá 
učinit cokoliv, aby chránila jejich zaměstnání pro budoucnost. 
Ačkoliv ochranné zákonodárství bylo přijato během dvou dřívějších 
zasedání kongresu, oba zákonodárné návrhy byly vetovány.

Státní department a Bílý dům setrvávají na stanovisku, že textilní 
zaměstnání jsou postradatelná a mohou být používána jako něco, co 
se dá zašantročit při vyjednáváních v zahraničních stycích. Toto se 
znovu prokázalo v nedávno sjednané dohodě mezi Spojenými státy a 
Mexikem. Představitelé výkonné moci považují “dobré” vztahy mezi 
oběma zeměmi za daleko důležitější než zaměstnání a zisky ve 
Spojených státech. To všechno ukazuje, že američtí vyjednavatelé 
zaujímají postoj “Amerika až naposled”.

Washington Post podává zprávu, že mexický dovoz textilu do 
Spojených států by se mohl zdvojnásobit na výši 1.3 biliónů dolarů v 
příštích dvou letech podle nového paktu, který jeden americký 
obchodní činitel nazval “nejliberálnější dohodou, jakou jsme kdy 
sjednali, která se týká textilu”.

Americko-mexická dohoda ruší kvóty na více než polovinu 
textilního zboží vyráběného v Mexiku a zvyšuje většinu zbývajících 
kvót o jednu čtvrtinu. To je ekonomický ústupek. Je ironické, že 
Mexiko není také jedním z předních exportérů textilu a textilních 
výrobků do Spojených států. Mexičané dováží do Spojených států

Pokračování na str. 3

Papež Jan Pavel H. řekl nedávno, že zamýšlí svolat zvláštní sjezd ■ synod, 
ke zvážení důsledků komunistického zhroucení. Na snímku Čechoslováci 
vítají papeže při Jeho přejezdu na mši ve Velehradu.

Americká nová agenda: 
nová Evropa

Bill Richardson a Robert Hunter
Nedávné volby ve východním Německu ukázaly fantastickou 

oddanost demokracii těch lidí, kteří neznali svobodu od doby, kdy se 
dostal před 57 lety k moci Hitler. Svobodné volby také představovaly 
pro Německo jako celek příchod období nové éry v evropské politice. 
Američané mohou být hrdi na svoji úlohu, kterou hráli v tom, co ve 
skutečnosti představovalo osvobození všech území mezi hranicemi 
mezi oběma německými státy a hranicemi se Sovětským svazem. 
Počínaje Marshallovým plánem a vytvořením Severoatlantického 
obranného paktu NATO až po hnutí za lidská práva v osmdesátých 
letech, ideály Spojených států a praktická podpora pomohly nejprve 
zadržet rozšiřování komunismu a sovětské moci a potom podepřít úsilí 
statečných lidí ve východoevropských zemích.

Konec studené války, zbourání Berlínské zdi a blížící se sjednocení 
Německa vytváří novou agendu, zaujmutí nových postojů.

Je pozatřebí zpevnit demokracii. Národní hospodářství zemí 
zničené falešnými ideami marxismu-leninismu musí být přeměněno na 
západní principy tržní ekonomie, aby pracující muži i ženy měli 
prospěch ze své práce. A zbytky konfliktních vztahů mezi Východem

Pokračování na str. 11
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na snížení výdajů na obranu o 162.8 bilionů dolarů během údobí 
1991-1994, takže rozpočet by v roce 1994 činil 308 bilionů dolarů. 
Demokraté v kongresu chtějí navíc další snížení v odhadované výši 
119.9 bilionu dolarů, takže rozpočet na obranu by v roce 1994 činil 
jen 260.3 bilionu dolarů. To by bylo o 29 procent méně než Reaganův 
předpokládaný rozpočet pro rok 1994 a o 11 procent méně než 
skutečný rozpočet pro rok 1990. Z rozpočtu pro rok 1995 se ubírá 
dalších 8.6 bilionů dolarů, takže celkový podíl Pentagonu na 
všeobecném národním důchodu klesne na nejnižší stupeň od doby 
před druhou světovou válkou. Z hlediska obranné síly to znamená, že 
armáda ztratí dvě regulérní divize a tři rezervní divise, námořnictvo 
ztratí 2 letadlové lodě, 2 bitevní lodě a dalších 60 lodí, letectvo by 
mohlo ztratit pět bojových křídel - kolem 360 letadel a námořní 
pěchota by snížila počet svých příslušníků o 21 procent. A to všechno, 
jen aby byla splněna Cheneyem předepsaná snížení branných sil; další 
omezení požadovaná kongresem povedou ke ztrátě dalších jednotek. 
A k tomu je třeba uvést, že ke snížení dochází od stupně, který je 
podstatně pod stupněm nutné potřeby stanoveným společným 
generálním štábem v roce 1982 jakožto minimum potřebné k tomu, 
aby národ mohl splnit své globální závazky.

Bushova vládní správa chce, aby k velkému snížení došlo především 
v konvenčních zbraních, aby tak zůstala zachována modernizace 
strategických zbraní. Administrativa hovoří o sovětském rozmístění 
nových mobilních dálkových raket ICBM. Dá se očekávat, že Moskva 
bude pokračovat v modernizování svých vojenských sil i po podepsání 
dohody o snížení nukleárních zbraní, takže otázka budování obrany 
ve vesmíru - SDI zůstává stále otevřená.

Pokud ovšem vztahy se Sovětským svazem budou nadále 
představovat hrozbu atomové války, nebude daleko více možné 
vypuknutí menších konfliktů, jak tomu bylo za posledních 45 let? 
Atomové zbraně nebyly použity od roku 1945, ale zato konvenční síly 
byly často zapotřebí v případech od Koreje poPanamu. Je to skutečně 
moudré věnovat 5.5 bilionu dolarů na program výroby bombardova- 
cího letadla B-2, včetně 3.8 bilionu dolarů potřebných ke skutečné 
výrobě 5 těchto letadel, když výdaje jsou daleko menší při udržování 2 
těžších nebo 3 lehčích armádních divizí nebo jedné skupiny lodí 
včetně mateřské lodě? Sovětský svaz je stále ještě velmocí, jejíž zájmy 
jsou v rozporu se zájmy Spojených států. Gorbačovovy reformy 
mohou na chvíli obrátit pozornost sovětských občanů na vnitřní 
záležitosti, ale cílem je učinit Moskvu mocnějším rivalem v 
budoucnosti. Jiná ohrožení jsou mimo říši glasnosti. Budoucnost 
Číny není známa. Islámské probouzení je stále ještě silné. Nové vlny 
nacionalismu probíhají v Asii a v Latinské Americe. Možnost 
regionálních válek a teroristických aktů zůstává stále vysoká. Státy 
zemí Třetího světa plní své arsenály moderními tanky, tryskovými 
letadly a ponorkami. A Libye, Indie, Argentina, Sýrie, severní Korea, 
Irán a Irák investují do chemických a atomových zbraní a do 
balistických raketových systémů.

Washingtonské plány na odzbrojení jsou výsledkem neopodstatně­
ného optimismu, jaký nepodporují ani současné události ani dějiny. A 
jako takové jsou nezodpovědné a nebezpečné.

Kašpárkovo 
loutkové divadélko

v sobotu 28. dubna 1990
ve 4 hod. odpoledne 
v ‘novém’ Velehradě

2340 So. 61st Ave., Cicero, IL.

Má poklonka, nazdárek, 
klaní se vám Kašpárek!!
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zprávy
ZE SVĚTA

DAMAŠEK - Sýrie
V neděli 22. dubna byl propuš­

těn na svobodu Robert Polhill, 
profesor na bejrútské universitě, 
který byl před více než třemi roky 
unesen příslušníky pro-iránské 
teroristické skupiny Islamic Ji­
had. Po předání do rukou pří­
slušníků syrské armády v Bej rú­
tu, byl odvezen do Damašku v 
Sýrii, kde se setkal se svojí ženou 
libanonského původu a v pondělí 
23. dubna odletěl americkým vo­
jenským letadlem do Wiesbadenu 
v západním Německu, kde se po­
drobil lékařskému vyšetření a 
výslechům americké zpravodajské 
služby. V zajetí stále ještě zůstá­
vá 17 unesených příslušníků zá­
padních národů, včetně 7 Ame­
ričanů. Americký velvyslanec v 
Sýrii Edward Djerejian poděko­
val syrskému presidentovi Hafeyu 
Assadovi a zahraničnímu minist­
ru Faroukovi Sharaaovi za úsilí 
vynaložené na Polhillovo propuš­
tění. President Bush uvítal Pol­
hillovo propuštění, ale zároveň 
vyzval k propuštění všech rukoj­
mích dosud držených v Liba­
nonu. Iránské noviny blízké pre­
sidentovi Hashemi Rafsanjanimu 
napsaly v pondělí 23. dubna, že 
libanonští únosci by měli propus­
tit okamžitě a bez jakýchkoliv 
podmínek dalšího amerického ru­
kojmího. Polhill hned po svém 
propuštění vyjádřil na tiskové 
konferenci svoji radost nad opět­
ným získáním svobody.

BEIJING -
Čínská lidová republika

Čínská vláda vydala první ofi­
ciální zprávu o střetnutích bez­
pečnostních složek s muslimský­
mi povstalci v severozápadní pro­
vincii Xinjinag. V soubojích, k 
nimž došlo 4. a 5. dubna, zahy­
nulo 21 osob, z toho šest policis­
tů a vládních úředníků. Více než 
polovinu obyvatel provincie Xin­
jiang tvoří muslimové, kteří žáda­
jí etnickou náboženskou svobo­
du. Čínské autority již před více 
než dvěma týdny uzavřely přístup 
cizincům do této provincie a upo­
zornili Pákistán, že otevření nové­
ho pohraničního přechodu se 
odkládá z důvodů sesuvu půdy.

Čína pohrozila ústy mluvčího 
ministerstva zahraničí Li Jinhua- 
ové, že použije i moci k zastavení 
plánů rozhlasové lodi nazvané 
“Bohyně demokracie” vysílat 
prostřednictvím rozhlasu i tele­
vize poselství do komunistické 
Číny na podporu čínského hnutí 
pro demokracii. Loď by ale byla 
zakotvena v mezinárodních vo­
dách. Na lodi je jedno televizní a 
dvě rozhlasová studia. Posádka 
je francouzská, na vysílání se 
budou podílet čínští disidenti. 
Loď bude mít hlavní základnu 
v Taj vanu.

VILNO - Litevská republika
Člen Ústředního výboru sovět­

ské komunistické strany Andrej 
Girenko prohlásil na tiskové kon­
ferenci zorganizované promos- 
kevským křídlem litevské komu­
nistické strany, že litevští činitelé 
si zřejmě nedovedou představit, 
jak vážně může ekonomická blo­
káda narušit život v Litvě. Popřel 
ale, že by Moskva měla v úmyslu 
zavést totální ekonomickou blo­
kádu proti Litvě. Také varoval, 
že Moskva nikdy nezapočne pří­
mé vyjednávání s litevskými před­
staviteli, pokud se na rozhovory 
bude nahlížet jako na jednání 
mezi dvěma nezávislými zeměmi. 
Náměstek litevské ministerské 
předsedkyně Romualdas Ozolas 
označil Girenkovo tvrzení, že 
Moskva nevydala příkazy k zasta­
vení veškeré nákladní silniční i 
železniční dopravy do Litvy, za 
nesmyslné. Ozolas dále upozor­
nil, že litevská vláda připravila 
seznam věcí, které Litva nebude 
moci vyrábět a posílat do Sovět­
ského svazu, když bude blokáda 
pokračovat - mezi jiným elektric­
ké motory, kompresory pro auto­
mobily a stavební materiál.

PARIŽ - Francie
Chai Lingová, jedna z vedou­

cích čínského studentského hnutí 
za demokracii prohlásila na tis­
kové konferenci, že domácí odboj 
proti komunistickým vládcům v 
Číně roste, a předpověděla, že 
povede k pádu starého, stalinské­
ho vedení. O svém útěku, i svého 
manžela, nepodala žádné po­
drobnosti. Po 10 měsíců se oba 
skrývali v Číně, než se jim poda­
řilo dostat se minulý měsíc do 
Francie.

GDANSK - Polsko
Na nedělním sjezdovém zase­

dání polských nezávislých odborů 
Solidarity byla schválena rezolu­
ce, aby příští rok se konaly nové 
celonárodní volby a aby presiden­
ta volil lid a nikoliv parlament. 
Je to vlastně podepření stanoviska 
zaujatého nynějším ministerským 
předsedou Tadeuszem Mazowiec- 
kim a vyhovuje to i ambicím Le­
cha Walesy stát se polským presi­
dentem. Nové parlamentní volby 
jsou totiž plánovány až na rok 
1993 a president generál Woj­
ciech Jaruzelski má zůstat v 
úřadě až do roku 1995. Jaruzel­
ski řekl minulý týden, že by netr­
val na sloužení plných šest let v 
presidentském úřadě. V presi- 
dentských volbách by se mohl ale 
stát Walesovým rivalem právě 
Mazowiecki, který v poslední 
době získal velkou popularitu, 
kdežto Walesova poklesla, jak 
bylo zjištěno průzkumem veřejné­
ho mínění.
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Moskvané se minulou neděli súčastnili demonstrace 
k podpoře Litvy, demokracie a jiných cílů.

MANAGUA - Nikaragua
Sandinistické armádní jednot­

ky započaly s vyklizováním pěti 
neutrálních zón, kam přijdou 
protivládni bojovníci za svobodu - 
contras a kde bude provedena 
jejich demobilizace. Do těchto 
zón jsou zároveň dopravováni 
pozorovatelé Spojených národů, 
kteří budou dohlížet na stahování 
sandinistických vojsk a demo- 
bilizaci contras.

zprávy
AMERICKÉ

SPOJENE STATY - Washington
Americké zpravodajské agen­

tury ve své výroční zprávě předlo­
žené společnému kongresnímu 
výboru pro ekonomické záležitos­
ti tvrdí, že stav sovětského národ­
ního hospodářství dosahuje krizo­
vých rozměrů a že vyhlídky na 
zlepšení jsou nepatrné, takže 
jediná událost většího rozsahu 
jako na př. prodloužená stávka 
nebo nové etnické nepokoje by 
mohla vést k ekonomickému 
chaosu. Ve zprávě připravené 
americkou Ústřední zpravodaj­
skou službou a Armádní zpravo­
dajskou službou se dále uvádí, že 
Moskva snížila vydání na obranu 
v minulém roce skoro o 5 procent 
a že další snížení budou následo­
vat. Náměstek ředitele CIA John 
Helgerson řekl, že sovětská eko­
nomie v roce 1990 bude ve stavu 
ustrnutí nebo dokonce se ještě její 
stav trochu zhorší. Skepticky se 
vyjádřil o možnosti, že by se Gor- 
bačovovi podařilo zavést slibova­
ná smělá ekonomická opatření.

V důsledku klesajícího napětí 
mezi Východem a Západem 
Bushova vládní správa odložila 
na neurčito rozvoj nových nuk­
leárních raket krátkého doletu, 
které měly být umístěny na území 
západního Německa.

Demokratičtí vůdcové v domě 
representantů předložili plán na 
další snížení obranných výdajů ve 
výši 25 procent v době příštích 
pěti let. Účelem má být vyrovná­
ní federálního rozpočtu a získání 
peněz na hrazení výloh nových 
domácích programů.

Delegáti na konferenci týkající 
se globálního oteplování a konají­
cí se pod záštitou Spojených států 
mocně zamítli dokument připra­
vený washingtonskou administra­
tivou, který podle nich nezdůraz­
ňoval naléhavou potřebu pro 
akci, jak postupovat proti tomuto 
klimatickému ohrožení. Američtí 
činitelé pak tento dokument rych­
le stáhli z pořadu jednání. Bě­
hem zasedáních za zavřenými 
dveřmi delegáti se shodli na pří­
pravě mezinárodních cílů a ča­
sových lhůt zaměřených na sní­
žení vysílání do ovzduší kysliční­
ku uhličitého a jiných plynů vzni­
kajících při spalování fosilních 
paliv jako uhlí, ropa a zemní 
plyn.

Dosud se nenarodil člověk ten, 
aby vyhověl lidem všem.

Božena Němcová

O textilu ...
daleko méně textilu než Čínská lidová republika, jižní Korea, Tajvan 
a Hong Kong.

Proč Bushova vláda dává podněty k takové záplavě dovozu textilu? 
Nedokáže pochopit, jakou škodu to působí základnímu americkému 
průmyslu? Je tragické, že administrativa se zdá být rozhodnuta držet 
se zdiskreditované zahraničně-obchodní politiky Reaganovy vládní 
správy, která zapříčinila ohromující průmyslové ztráty ve strategickém 
průmyslu v osmdesátých letech. Ve jménu teorie “volného obchodo­
vání” utrpěli zaměstnanci i zaměstnavatelé v řadě průmyslů. Zruční 
pracovníci museli pak vzít za vděk “McJobs” za minimální mzdy.

Státní department je nadšený nad investováním amerického 
kapitálu Maďarsku a Polsku. To je dobré pro Maďary a Poláky, ale 
kapitál investovaný ve východní Evropě je kapitálem, který není 
investován do amerického společenství. Kolik nového kapitálu bude 
investováno do textilního průmyslu, když dovoz textilu se bude 
zvyšovat? Zmenšování amerických korporací pokračuje, protože 
výkonná moc nechce podpořit pevné zákonodárství zaměřené na 
snížení dovozu zboží z ciziny. Poslední zpráva amerického minister­
stva obchodu prokazuje, že v dovozu došlo k dalšímu velkému skoku. 
Ať už jde o textil, ocel, surový olej nebo polovodiče, vládní správa 
spolu s blokem v kongresu prosazujícím volné obchodování zbytečně 
protahuje ochraňování amerických pracovních příležitostí.

Po léta považoval státní department, což je vládní oddělení, které je 
vždycky poslední v bránění amerických zájmů, textilní průmysl za 
zastaralý, za něco, čeho se vládní činitelé mohou vzdát při vyjednávání 
s jinými zeměmi.

Ekonomické zájmy amerického lidu by neměly být používány za 
vyjednávači “chips”. Státní department by si o sobě neměl myslet, že 
je agenturou pro převádění amerického bohatství a zaměstnání do 
jiných zemí.

Co se týče názoru, že textilní průmysl je zastaralý, vládní činitelé si 
zřejmě neuvědomují, že textilní průmysl investoval milióny do nového 
zařízení a má nejmodernější a výkonné přádelny. Je to bezpochyby 
pobuřující, když američtí vládní činitelé rozdávají velké části 
textilního trhu Mexiku, Hong Kongu nebo jiným zemím. Měli by se 
starat o ochranu každého amerického průmyslu. Americký lid by si 
měl uvědomit, že platí za toto politicko-ekonomické rozdávání ztrátou 
 svých zaměstnání a ztrátou daně platících společností.

Jeden steh stačí

Dnes jeden steh oproti dřívějším více stehům

Desnick Eye Center vám nabízí 
nejdokonalejší techniku při operaci 

očních zákalů (kataraktů)
Když se jedná o operaci kataraktů 

(šedý oční zákal), máte na vybranou.
Desnick Eye Center nyní nabízí tech­

niku s Jedním malým řezem, který 
vyžaduje pouze Jeden steh místo obvyk­
lých sedmi nebo osmi.

Jeden steh znamená, že budete tak 
dobře vidět, abyste mohli řídit auto hned 
24 hodin po operaci. Znamená to, že 
můžete znovu cestovat, sledovat své 
záliby Jako kuželky nebo šít téměř 
okamžitě. Normální činnost za pár dní - 
ne týdnů nebo měsíců - po operaci 
nejpokročilejší moderní technikou.

Operace kataraktu Jedním stehem vám

nemusí dělat starosti.
A Desnick Eye Center vede proto, že 

dělá tuto techniku každému přístupnou. 
Zavolejte nás a zajistěte si datum na 
prohlídku očí nebo přejete-li si další 
informace, požádejte o naši videopásku 
‘Vysvětlení operace kataraktů s jedním 
stehem’ (‘Explaining One Stitch Cataract 
Surgery) zdarma. V DESNICKOVÉ OČ­
NÍM STŘEDISKU STAČÍ JEDEN 
STEH.

Specifickou operační techniku určí oční 
lékař.

DESNICK EYE CENTER
312-282-6840
800-228-0020

TOTAL EYE CARE ANI) CATARACT SURGERY CENTER Transportace zdarma
Akceptujeme sazby Medicare

3101 N. Harlem Avenue
Chicago, IL

1225 S. Michigan Avenue 
Chicago, IL

5241 S. Cicero Avenue 
Chicago, IL

8246 Hohman Avenue 
Munster, IN
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především děkujem za dopis. Jsme rádi, že jsi v pořádku. Chystám 
se odpovědět již několik dní a nemohu se k tomu dostat. Jen se mně 
jaksi nezdá, že ty dopisy chodí 14 dní. Vzpomínám si, že v roce 68, 
když přestala cenzura, to trvalo jen tři dny; toho jsem si právě tenkrát 
všiml.

U nás je stále všechno v pohybu. Máme dnes výročí TGM a všechny 
noviny svorně přizvukují, neexistuje jediného jiného názoru. Ten se 
vůbec nedoporučuje. Lidová demokracie dnes přinesla spousty 
oslavných článků o velkém náboženském mysliteli, jako např. TGM - 
věřící člověk, kde univ. profesor Milan Machovec odpovídá na 
otázky. (Machovec se již dlouho plete do náboženství a dělá ze sebe 
kdoví co a všichni mu to věří a já mám jeho obhajobu husitství z 
padesátých let, kde neustále cituje Lenina a Marxe. ) Dnes se ale píše: 
“... patří k největším znalcům TGM jako osobnosti čes. dějin i filozo­
fa. Zabývá se i teologií, jak svědčí mj. i kniha s názvem Ježíš a moderní 
člověk, která se již dočkala řady vydání v patnácti světových jazycích - 
jen česky zatím nesměla vyjít. Několik citátů z Mach. u. na otázku: 
Mnoho lidé se dnes domnívá, že TGM byl ateista. Je to pravda? 
Odpovídá: To je přece naprostý nesmysl! Mas. mnohokrát zdůraznil 
opak, že ani hodinu nepochyboval o Bohu, o jeho řízení světa. Mylné 
přesvědčení o ateistickém postoji vzniklo na základě jeho kritiky 
církví. Mas. totiž kritizoval vše, s čím se setkal - vědu, politiku, 
filosofii, pojetí čes. dějin, morálku, státnost... čím více něco miloval, 
tím vášnivější byl toho kritikem. Jestliže spousta lidí má schopnost 
splývat s okolím, on měl vlastnost opačnou, jakési společenské 
antimimikri. To mnohé popuzovalo. Kdo však se seznámil např. s 
jeho líčením mládí na Morav. Slovácku, s líčením kouzla katolické 
neděle, ví, že tento zážitek šel s Mas. celý život. ” Ot. : “Co vytýkal 
tehdejší církevní politice a duchovenstvu?” Odp. : “Když přišel mezi 
teology, někdy nízké názorové úrovně, často se s nimi střetával. 
Dovozoval, že Ježíšova zvěst podávaná zastaralým způsobem nemůže 
modernímu člověku nic dát a ve svých důsledcích vede k odklonu 
zejm. mladých lidí od víry. Špatně šířené slovo Boží totiž přispívá k 
tomu, že společnost upadá do vulgárního materialismu... Jak jsem 
uvedl, celý život věřil v Boha. Nepředstavoval si ho však jako 
nějakého hodného stařečka, jenž napraví kdejakou naši chybičku. 
Podle takové naivní představy bychom dnes například mohli zničit 
svou planetu a Bůh nám ji zase spraví. Masarykův Bůh byl spíše 
smysluplné centrum vesmíru. Nedává hotové odpovědi na cokoliv... 
Vidím Masaryka jako moderního Sokrata... O lásce k bližnímu 
např. tvrdí, že bez znalosti moderní psychologie, sociologie, 
ekonomie, historie, bez skutečného prozumění je pouhou sentimenta­
litou. Duchovním pak říkal, že se modlí frázovité a mechanicky, 
zatímco nevěřícím říkal: Modlím se Otčenáš... Dnes vidíme, že se 
světová teologie vyvíjela do jisté míry podle jeho představ. Dosáhla 
takové úrovně, že nyní Boha jako “šifru” posledního smyslu lidského 
bytí mohou vlastně připustit všichni bez rozdílu, nejen křesťané, ale i 
poctivě myslící a cítící lidé původně ateistického nebo marxistického 
založení. Proto už většina církevních autorit nevyhledává s 
Masarykem spory, neboť si uvědomuje, že tento velký myslitel 
předběhl svou dobu. V prvních desetiletích našeho století měl při 
častých hádkách a sporech o teologii pravdu, útočil totiž jen proti 
tehdejší situaci v církvi. Proto také je v současných velkolepých dnech 
na nesčíslných plakátech po Praze i jinde citován a hned vedle něj i 
Ježíš. Další osobnosti, jejíž slova veřejnost i tak často uváděla, byl 
Mistr Jan Hus. Jestliže bylo katol. církvi po staletí vytýkáno, že se 
mnohokrát provinila např. jeho upálením, jsem přesvědčen, že svá 
provinění již odčinila. Utrpení věřících a zejména duchovních ve

fašistických a stalinských vězeních a zvláště pak jedinečnou činností 
kardinála Tomáška v tom krásném podzimu 1989, kdy se zastal 
osočované mládeže. Takhle společně můžeme žít jako dědici odkazu 
Ježíše Krista a prvního prezidenta TGM. ” (Připravil Pavel Kačer. )

Nuže, takhle se tedy u nás píše v křesťanském tisku a šíří 
nepravdy. Jaká byla ale skutečnost. Budu nyní citovat několik Mas. 
výroků z jeho přednášek, které vyšly u nás pod názvem TGM v boji o 
náboženství” také ještě v r. 1947. Cituji: “Moderní člověk se naučil 
myslit a kritizovat a proto nedůvěřuje těm, kdo si troufají ještě dnes 
žádat důvěru slepou. To právě činí stále církve, sloužící státu, a činí 
to stát, držící církve. Rozum přivyklý ve všech oborech důvodům a 
kritice nemůže přijímat učení církví bez důvodů a bez kritiky. Rozum 
vyškolený přesnou vědou nemůže již přijmout učení theologická v 
době, kdy pokročilejší theologové sami poznávají, že ztratili svému učení 
základ, že není zjevení v cení a že není zjevení v praxi a zázraků nikdy 
nebylo... (s. 9, 10). Veliká a náboženská krise nezáleží jen v této 
protivě vědeckého poznání a theologického mýtu; ta krise záleží také 
v tom, že církev a stát politickou mocí udržují neudržitelné. Odtud 
ta obecná přetvářka v nejrozmanitějších stupních a formách; a tak 
církev a oficiální náboženství místo čestnosti, charakternosti, 
mravnosti šíří a podporují nepravdu, lež a nemravnost. Církev a stát 
svým duchovním a fyzickým násilím podávají takto místo náboženství 
v duchu a pravdě jesuitism. ” (s. 10) Nic než jesuitism není všecka ta 
přetvářka lidí účastnících se bez víry církevního obřadnictví, nic než 
jesuitism není všecka ta theologie, která do slov Bible a církevního 
učení scholastickou dovedností vkládá, a to, co hlásá věda, nedá se 
sloučit. Tu jsou dva světy, dva světy různé. Dám obecně známý 
příklad. Někteří theologové dělají koncese vědě a speciálně 
darwinismu, vykládajíce v Genesi dny stvoření jako nekonečné věky. 
Avšak ten, kdo psal Genesi, bral to doslova, a hlavně, celý jeho názor 
na svět byl jiný než názor moderního evolucionisty: duch Genese je 
jiný než pojmy Darwinovy nebo Spencerovy. A o toho ducha, o ten 
směr a o ten celkový názor běží, nikoli o slova. Takový výklad Písma 
a církevního učení stává se chytráctvím a jesuitismem. Takto staré a 
zastaralé učení zachránit se nedá theologickou advokací sebe 
dovednější - a theologie není než advokácie, plaidující pro církve za 
polehčujících okolností. ” (s. 10)... A také své náboženství 
zakládáme na téže teorii - není dvojí pravdy, pravda je jen jedna. 
Pravda je jen pravda vědecká, kritikou ověřená a zdůvodněná; proto 
také náboženství moderního člověka spočívat musí na pravdě vědecké, 
jeho náboženství bude spočívat na přesvědčení, nikoli na víře. Věřit, 
znamená věřit něco a někomu - není jiné autority než věda a člověk. 
To jsme poznali a proto si žádáme svobodu pro další vývoj 
náboženský... (s. 12)... Již Hume a Roussea vytýkali křesťanství, 
že nevychovává politicky; Marx mu vytkl, že je náboženstvím pro 
otroky. V tom je mnoho pravdy... (12)... To znamená dnes 
především, aby se ti, jimž je náboženství drahé, sdružili, aby se proti

Pokračování na str. 5.

Oznámení úmrtí
Oznamgjeme všem přátelům a známým 

smutnou zprávu, že zemřela naše milá maminka, 
tchyně, babička a prababička, paní

When you have questions 
about investing... 

see the 
Banking Professionals.
At liie Affiliated Dank/Western National tue take a 
pet.cnal interest i.t our customers. We take the time to 
listen L yew needs, answer your questions and discuss 
yc.:.- investment alternatives.

We offer a complete range uf f'nandal scruices in­
cluding discount brokemge and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Westem National... we haue the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Hermína Petržalek
roz. Novomeský, manželka po zemř. Joseph, 

obydlí Berwyn, Ill.
Zemřela v úterý 24. dubna 1990 v 9 hod. A. M. ve 
věku 94 let. Byla narozena v Holiči a v této zemi žila 
76 let. Byla čtenářkou Hlasatele od r. 1914. Byla 
členkou Klubu čtenářek Denního Hlasatele. Pohřeb 
drahé zesnulé se bude konat ve čtvrtek 26. dubna 
1990 v 1 hod. odp. z pohřebního ústavu H. Mařík 
synové, 6507 W. Cermák Rd., Berwyn, Ill. na 

hřbitov Woodlawn.
Rozlučné obřady provede F. Kostka.

Zanechává zde:
Edward (Gertrude) a Milton (Agnes) Petržálek, 

synové s rodinami, 6 vnoučat, 8 pravnoučat 
a příbuzní v Československu.

Návštěvní hodiny ve středu od 3 do 9 večer.

Affiliated Bank/Western Notional
5601 West Cermák Road 6001 West Ogden Avenue 

Cicero, Illinois 60650 Cicero. Illir "is 60650

DEPOSITORS 
INSURED UP TO 

S100.000

Phone 6 56-2000
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církvím semkli... (13)... Dnes jistě nejlepší a nejuvědomělejší lidé 
stojí duchem svým již mimo církve - domáhejme se proto úplné 
svobody, aby byla odklizena církevní přetvářka a lež... (14)... Doba 
naše chce mít tyto náboženství jiné než doba stará, náboženství 
dokonalejší, vyšší, šlechetnější; máme nové ideály náboženské... 
(25)... Posud se jen tak mluvilo proti církvím, proti klerikalismu, ale 
to nestačí. Jestliže myslit, tož domyslit, a tudíž taky jednat. V tom 
máme na Husovi příklad. Hus, nábožensky a církevně jsa 
nespokojen, pokusil se o nápravu. Proti církvi podává Písmo jako 
pramen poznání, Kristus je mu hlavou církve. A já již nejednou řekl: 
já dosud pokládán Ježíše za nejvyššího učitele náboženství, Ježíše 
historického, ne dogmatického Krista, ne boha, ale člověka, a právě 
jakožto člověka ho můžeme milovat, ctít, následovat jako svého 
učitele, vzor, ideál. Ovšem to následování nebude slepé, nýbrž v 
souhlase s naším filosofickým poznáním a mravním vývojem. Od 
Husa se musíme učit ne věřit, nýbrž mít přesvědčení. To je dnes úkol 
naší inteligence... (29)... Stará víra v Boha je příliš objektivistická; 
člověk moderní je subjektivnější a individualističtější. Naše nábožen­
ství neklade víry v Boha na prvé místo, ale naději na život věčný... 
(32)... nemůžeme zavrhnout mravního učení Ježíšova, neboť je 
dobré, nýbrž musíme je naplnit, doplnit. Mezi pokrokovými teology 
vznikl nedávno literární spor, mohl-li se Ježíš mýlit. Ježíš sám nám 
řekl, kolikrát denně se může mýlit a může poklesnout člověk 
nejspravedlivější. Učení Ježíšovo nám nevyhovuje úplně... (35)... 
Mimo vyložené již odchylky od učení evangelií výslovně ještě 
zdůrazňuji, že nám nestačí učení Ježíšovo o zjevení... (35)... Ježíš 
žádal po zbožném víru, my již nevěříme a věřit nemůžeme a 
nechceme, neboť jsme pochopili, že věřit v Boha a Bohu vždy 
znamená věřit člověku, jinému než sobě. (36) (Konec citátů, to by se 
mohlo pokračovat do nekonečna. - Jde o dvě přednášky a to 25. 6. 
1904 na schůzi vinohradské a 3. 7. při akademické slavnosti Husově 
na praž, radnici. Je to také ukázkademokracie za starého Rakouska, 
dnes by si proti jeho názorům u nás nemohl říci nikdo ani slova. )

Trochu jsem se rozepsal, možná, že ten spis máš, ale nesnáším 
pokrytectví, mám rád pravdu, ale ta se u nás zdaleka nepíše. - 
Pokračuji se zpožděním (18. 3. ) - byli jsme na Moravě v Boš. Tam se 
celkem nic neděje. Navštívil jsem v Brně výstavu exilové literatury - 
dělalo to na mne dojem, že jde jen o autory jedné provenience. Tak 
asi, jak to vypadá v našem tisku. U nás teď právě vyšel další díl 
sebraných spisů Bertolda Brechta. O těchto věcech až zase někdy 
jindy. Nedávno jsem dočetl Havlův Dálkový výslech. Jeho názory 
odpovídají názorům tvůrců franc, revoluce. Teď tu u nás začíná 
vycházet spousta knih, ale myslím, že to na odbyt moc nepůjde, 
neboť drahota knih prudce stoupá a lidé nebudou chtít a ani moci do 
nich příliš investovat. Zatím byly u nás knihy dosti levné. Také se v 
Mladé frontě objevila adresa československé Grand Orient; kdo chce, 
může se do ní v Paříži přihlásit. Náboženství, povolání, věk 
nerozhodují. Noviny jsou u nás doslova narvané samými Trinkewitzy, 
Kundery, Škvoreckými, ale o tom zase jindy. Rozběhli se také skauti 
a tak mám opět dost práce, je to podle mne jediná možnost, jak ještě 
se pokusit zachránit naši mládež před zhoubným vlivem společnosti. 
Lidé se v novinách dožadují nevěstinců, striptýzů a pod., a diví se, že 
to ještě nebylo uzákoněno. Na to nejvíc čekali. Dokonce prý v Čes. 
Třebové to běží dvakrát týdně, ale i v jiných malých městech. Církev 
teď má zelenou a neustále se objevují v televizi záběry z nějakých 
cirk, událostí, až mně to připadá trochu podezřelé, co se za tím 
skrývá. Obnovují se veliké spousty spolků, organizací, polit, stran 
(teď dokonce sportovci zakládají stranu), vůbec to nestačíme 
sledovat. Spoustu času strávíme u televize (všichni lidé) a ten čas pak 
chybí. Teď už se začnem trochu uskromňovat. Také neustálé 
anonymy o nastražených bombách se objevují, obvykle to jsou 
výmysly, ale jde tady o znervózňování veřejnosti, neboť těm, co byli u 
moci, se to nechce líbit. Já zas k tomu mám výhrady jiné, ale teď na 
to není čas. Napiš, co bys potřeboval vědět a já Ti hned odepíši, co 
bude možné zjistit. Já bych měl osobní dotaz o několik fakt ze života 
McCarhyho, protože to, co o něm píší naši spisovatelé, se mně zdá 
zkreslené. Prý v Americe zaváděl fašismus. Oni tak ovšem píší o 
každém, kdo se jim zrovna nezamlouvá a nevychvaluje ty, které oni 
vychvalují a jejichž zásluhou jsme považováni za “významné”. Byl u 
nás také pan Baťa. Voskovec a Werich o něm napsali za první 
republiky pamflet, který se jmenuje Ostrov Dynamit, kde je líčen 
Baťa jako vykořisťovatel. Asi už na to zapomněl. Novin a časopisů 
vychází stále více, většinou jsou během dne rozprodané, s výjimkou 
Rudého práva, které lze dostat ještě i večer. Také bylo vzpomenuto 
Jana Masaryka, jeho úmrtí za záhadných okolností, ale nic určitého 
jsme se nedozvěděli. Na Moravě se strýček ještě drží z posledních sil, 
už nemůže skoro chodit a neustále pláče a naříká, doufejme, že teď 
na jaře mu bude trochu lépe. Říká, že by už chtěl umřít a že stále 
nemůže. Dali se tam mladí do stavění, mají hrubou stavbu, ale 
nemají střechu (krov). Naše maminka tam byla s námi a už to

nemohla poznat, jak se to změnilo. Teď, když ti staří jeden po 
druhém odcházejí, začíná to tam být jakési smutné. Jen ta Jiřka ještě 
se jakž takž drží, ale má problémy se srdcem. Všichni se tam hrozně 
honili a stále honí, a to nemůže působit dobře. Lidová strana je tam 
malá, jako předtím, pár důchodců (Mařka aj.), mladí nemají o nic 
zájem, jenom o řvavou muziku těch různých bláznů z televize; na 
vesnicích je to horší než ve městech. A tak žádné radostné 
perspektivy, no uvidím, co Ti budu moci příště sdělit, doufejme něco 
veselejšího. Pro Tebe bude zatím nutné čekat, až co z toho vyleze, a 
pak teprve o tom uvažovat. Mluví se u nás o hrozné drahotě. Byty prý 
mají stát jednou tolik (nájem), ale nejen byty, ale všechno ostatní se 
má zdražovat. Valili se k nám Rakušáci a vykupovali v pohraničí 
všechno (ve Znojmě), co se dalo, takže pro naše lidi ani nezbývalo k 
jídlu. Teď jim to nějak zatrhli, oni u nás mohli nakupovat téměř 
zadarmo.

Budu končit, psal jsem teď trochu urychleně, abych to již mohl 
odeslat! Přejeme Ti hodně zdraví a budeme se cpát vitaminem C, 
pokud nějaký tu bude, zatím snad ještě je.

Se srdečným pozdravem, Václav a Marie

RECIPES
American Heart Association

Lemon Lamb with Mint

This light, minty entree is perfect for any holiday table. And 
with a total cooking time of about 20 minutes, convenience is 
another star feature!

2 tsp. oil
2 small cloves 

garlic, minced
14 cup water
1 tbsp, lemon juice

Dash of freshly 
ground black pepper

2 tbsp, fresh mint 
leaves, chopped

4 loin lamb chops

Heat oil in skillet; add garlic and sauté. Stir in water, lemon juice 
and pepper; then sprinkle mint over mixture and simmer about 10 
minutes. Set aside.

Place chops on broiler rack about 6 inches from heat source. Broil 
5 minutes on each side or until done to taste.

Transfer chops to serving dish and pour lemon-mint sauce over meat. 
Makes 4 servings.

This Help Vbur Heart Ftecipe is from the Fourth Edition of the American Heart Association 
Cookbook. Copyright 1973, 1975, 1979, 1984 by the American Heart Association Inc. 
Published by David McKay Company Inc. (a Random House Inc. company), New York.

Lemon Lamb with Mint
Nutritional Analysis per Serving

192 Calories 52 mg Cholesterol
16.9 g Protein 1.6 g Carbohydrates
11.8 g Total Fat 10 mg Calcium
2.5 g Saturated Fat 232 mg Potassium
4.4 g Polyunsaturated Fat 45 mg Sodium
3.8 g Monounsaturated Fat

Navštivte svobodné
ČESKOSLOVENSKO 1990

Skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga či New Yorku za 
nejlevnější ceny.

Data odletů: 10. a 25. května, 7., 21., 25. a 28. června, 5. a 19. 
července, 2., 16. a 30. srpna, 7. ,.15. a 27. září.

Pobyt je na 16, 21 a nebo na 30 dní a může být prodloužen až na 90 dní.
Do Frankfurtu za snížené ceny:

Do 2. května jen 399.00 dol._pkružní cesta
Od 15. do 31. května a od 1. října do 31. října 529.00 dol.
Od 1. června do 30. září 599.00 dol. plus daň.
Cesta musí být rezervována a zaplacena do 28. února 1990.

Do Vídně, okružní letenky:
öd 1. do 31. března 529.00 dol., od 1. do 30. dubna 569.00 dol..

Pronajmutí aut ve Frankfurtu a ve Vídni za velmi výhodné ceny.

Zavolejte a nebo napište o podrobné informace!

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Rd., Berwyn, IL. 60402 

TEL. (708) 749-1333
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Povelikonoční 
úvaha

František Tomáš
Je to hlavně Velký pátek, který 

kresťanský svět přijímá jako den 
ticha, mlčení, pokory. Snad má­
lokteré svátky nám připomínají 
význam ticha tak jako svátky veli­
konoční, v nichž se ze smutku 
nad smrtí Ježíšovou přechází do 
radostného: vstal nám z mrt­
vých!

Bylo to za poslední války, kdy 
mnoho mladých lidí putovalo do 
venkovského stavení katolického 
nakladatele Josefa Floriána v mo­
ravského Staré ríši, kde si opiso­
vali knížku jednoho francouzské­
ho spisovatele o mlčení..., kníž­
ku mezitím již rozebranou, zkrát­
ka k nesehnání. Mladí lidé, 
uzavření ve světě násilí a odkázá­
ni ve většině sami na sebe, chtěli 
poznat novou dimensi života. 
Také tehdá vládla nad duchov­
ním životem země policie, tedy ve 
chvíli, kdy si opisovali:

“Jednou na nás vystupuje z 
pohledu ovládaných, mlčení po­
nížených; jindy se objeví v pohle­
du vyslýchaných, v pohledu věz­
ňově, v pohledu ženy, které 
odvedli muže, - mlčení bojovné; 
jindy vyvstává z radostného, ale 
letmého pohledu dítěte, mlčení 
naděje; jindy opět z pohledu 
zchudlého starce-důchodce, ml­
čení pokorné. ”

Je tolik druhů mlčení, ale je 
jich daleko víc než si myslíme. 
Jsou skoro nespočitatelné. Právě 
v hluku světa moderní civilizace, 
v životě hnaném kupředu silou 
motorů, bychom si snad měli 
ještě víc uvědomit cenu ticha a 
mlčení. Víme dnes, že čas, který 
věnovali křesťané meditacím, ne­
byl ztracený. A že křesťanská 
meditace je jakýmsi spojovacím 
článkem k náboženství jiných 
světů a civilizací: k meditaci jóga, 
k budhistické meditaci, k medita­
ci zenu.

V hluku vznikají jen přechodné 
věci, které snad mohou věnčit, 
ale také někdy ztrpčovat každo­
denní život. Skutečné hodnoty, 
trvající hodnoty, vznikají jen v 
usebrání, v tichu přemýšlení, v 
mlčení meditujícího.

V tichu, v mlčení se člověk 
přibližuje niterně sám k sobě, jak 
jen nejblíže může, proniká k 
jádru duše, pociťuje radost z 
nepatrných krás, ochutnává 
opravdovou slast života, toho, že 
žije a dýchá, že v jeho žilách 
pulsuje krev a v hrudi tluče srdce; 
neujde mu jediné zaševelení vět­
ru.

Padal na mě vždyky týž pocit, 
když jsem stál před svatovítskou 
katedrálou. Pocit ticha, pocit 
mlčení, pocit pokory.

Mlčení můžeme doslova všich­
ni prožívat. Mlčení nad roztek­
lým jarním potokem. Ticho v

Pokračování na str. 7

Marie Holková

Tisíc tomu let
Ilustroval Z. Burian

Pokračování z min. čísla

Několik otrlých zbrojnošů se zachechtalo. Tu Ptáče 
vykřikl: » To není pravda, šibenice je pro lotry a kovář 
je poctivec. «

Muži udiveně pohlédli na chlapce, Mstina spokoje­
ně řekl : » Vidíte, braši, chlapec má více citu nežli 
vy. «

» Cit je pro staré babky, ne pro vojáka, « namítl 
jeden. »Hled si svého a nepoučuj staré bojovníky!« 
okřikl jiný Ptáče.

» Nu, přátelé, hoch má přece pravdu, « vmísil se 
do hluku Perchta. » Střezislava znám již dlouhá léta 
a také nevěřím, že by byl schopen zlého činu. « Pak 
složil ruce na své kulaťoučké bříško a povzdechl : » Když 
si tak představím, že bych byl třeba já na místě ková­
řově a měl svůj poctivý život skončit na šibenici, je 
mi úzko, « a se zarudlé tváře setřel pot.

» Tebe by, Perchto, dřevo šibenice ani neuneslo. 
Tíhou tvého břicha by se zlomil trám, « snažil se 
obrátit hovor v žert onen posměváček.

Toho dne již nepřestalo pršet. Venku bylo nevlídno, 
proto se Ptáče většinou zdržoval v kuchyni nebo v če- 
ledníku, naslouchal hovorům vojínů domácí i pšovan- 
ské družiny a myslel při tom na nešťastného kováře. 
» Což mu opravdu nelze pomoci ? «

Nebyl však v hradě sám, kdo usilovně přemýšlel 
o této otázce. To poznal Ptáče později.

Po večeři zpozoroval, že se Podiven chystá někam 
na cestu. Připravoval si důkladný široký plášť, sešitý 
z nepromokavých kůží, neboť ťukot deště na okenice 
svědčil, že se počasí nezlepšilo.

» Kam se vypravuješ, Podivené ? « zeptal se posléze 
Ptáče.

» Jdu s knížetem Václavem, « skoupě odpověděl 
Podiven.

Ptáče se domníval, že jde kníže jako obvykle navští­
vit nemocné a chudé. Jen je mu podivné, že tentokráte 
Podiven nechystá do koše chléb a pokrmy. Zamyslil se. 
Již několikrát prosil, aby směl i on doprovázet knížete 
na těchto pochůzkách, ale Podiven vždy namítal, že 
kníže nechce mít svědky při svých dobročinných skut­
cích.

Dnes obzvláště by šel rád s nimi. Cítil dvojnásob, 
jak má svého knížete rád, že věřil jako Ptáče v ková­
řovu nevinu a chtěl jej zachránit před smrtí.

Zaprosil Podivena: »Směl bych dnes také dopro­
vázet knížete ? «

K jeho údivu odpověděl: »Dnes nejdeme na ob­
vyklou návštěvu chudých a chorých. «

» Ať jdete kamkoliv, rád půjdu s vámi, jen mne tu 
nenechávej samotného. «

» Nu dobrá, pozeptám se knížete, a jestli dovolí, 
vezmeš si černý plášť, aby tě ve tmě nikdo neviděl, « 
svolil Podiven a odešel. Brzy byl nazpět s radostnou 
zprávou.

» Smíš s námi pod jednou podmínkou. «
» Kterou ? « dychtivě se ptal hoch.
» Nikdo nikdy se nesmí dovědět, kde jsme s kníže­

tem byli a co jsme tam činili. «
»Slibuji!« vykřikl Ptáče, »slibuji, že nic neřeknu, 

kdyby mne za to třeba zabili. «
»Jdi tedy zbrojnice a přines odtamtud dvě sekery! 

Dej však pozor, aby tě nikdo neviděl ! «
» Dvě sekery ? « divil se chlapec, ale Podiven rázně 

pravil: « Chceš-li s námi, na nic se zbytečně nevyptá­
vej a pospěš si ! «

Ptáče rychle vyběhl a vklouzl do zbrojnice, kde bylo 
uloženo množství zbraní. Zbroj íř, šedivý vousáč, seděl 
ve vedlejší místnosti s několika druhy a právě si vypra­
vovali veselé historky. Chechtot a hlučné výkřiky mužů 
vybuchly právě ve chvíli, kdy Ptáče otvíral dveře do 
zbrojnice, takže vrzot těžkých dveří zanikl nikým 
neslyšen.

Hoch rychle vyhledal dvě sekery, ostře nabroušené, 
ukryl je pod pláštíkem a vyplížil se opět na chodbu.

Sotva dovřel za sebou dveře zbrojnice, leknutím 
stanul na místě. Proti němu kráčí Hněvsa. Však zby­
tečné strachy! Hněvsa není zdejší a neví, že za dveřmi, 
z nichž hoch vyšel, je skladiště zbraní. Jen se na Ptáče 
dívá baziliščím zrakem, pak zlomyslně prohodí: »Tvůj

starý přítel se zítra pěkně zahoupá ve vzduchu, « a ru­
kou naznačuje oprátku na krku.

Beze slova ubíhá Ptáče pryč. Nenávidí škodolibých 
lidí, nechce se s Hněvsou hádat, má nyní jinou záleži­
tost před sebou.

Když přišel do světnice, Podiven uložil sekery do 
koše, v němž jindy nosil chudým chléb.

» To proto, kdyby přece nás někdo zahlédl, aby se 
domníval, že jdeme na obvyklou pochůzku, « vysvětlo­
val svému svěřenci Podiven. Ještě tam přiložil křesadlo 
a louč, přikryl vše tmavou látkou a řekl: » Pojdme, 
u zadního východu z hradu počkáme na knížete. «

Byla temná, bezhvězdná noc. K zemi se vytrvale 
sypal drobný déšť, občas zavál vítr a slil kapky vody 
v dlouhé provazce, kterými mrskal tváře tří chodců, 
pospíchajících k východní straně hradních valů, od­
kud vedla malá brána do polí.

Zachumláni do tmavých plášťů všichni tři mlčeli. 
Hradiště, kterým kráčeli, bylo pro pozdní dobu a ne­
vlídné počasí zcela prázdné. Brzy před nimi blesklo 
světélko ... Prosvítalo z oken strážného domku. Ozval 
se prudký štěkot psa, pak vrzly dveře a v nich se obje­
vila statná postava bdělého strážce brány.

» Kdo to přichází ? « křikl do tmy.
» Kníže, « tlumeně odpověděl Podiven a všichni při­

stoupili blíže. Již poznává věrný služebník svého pána 
a spěchá s ochotou odemknout bránu.

Václav mu důrazně připomíná : » Nikomu se nez­
miňuj, že jsem dnes v noci vyšel z hradu! «

Ptáče stále ještě nevěděl, kam vlastně pospíchají. 
Netroufal si sám o tom začít rozhovor, neboť kníže 
i Podiven dosud vytrvale mlčeli.

Kráčeli rozmoklou polní cestou. Voda jim prosa­
kovala obuví, bláto se lepilo a ztěžovalo chůzi, vítr 
se do nich opíral a déšť je šlehal do tváří.

Oni však jdou vytrvale dále, mlčící, jak tři stíny.
Tu se kmitl noční oblohou blesk a v dálce temně 

zahučela bouře. V záři okamžitého osvětlení se zje­
vila Ptáčeti neobvyklá věc. Nyní vše pochopil.

Když totiž blesk roztrhl hustou tmu jak černé 
roucho na dva kusy, ve světelné trhlině se objevilo 
návrší a na něm - šibenice.

Ptáče se usmívá srdcem i obličejem. Je dosti chytrý, 
aby se už domyslil, nač s sebou nesou ty dvě sekery. 
Zítra nebude více šibenice, zítra nemůže být kovář 
popraven !

A nemýlil se. Když došli k návrší, vyndal Podiven 
z koše sekery, jednu podal knížeti Václavovi, druhou 
si ponechal. Ptáčeti rozkázal, aby se snažil zapálit 
pochodeň, a ukázal mu, jak lze košem krýt křesadlo 
s ohněm před deštěm.

Pak kníže vážně pronesl: »Ve jménu Páně, dejme 
se do díla! «

Sekery se zaťaly do silného trámu, rány buší do 
dřeva, které začíná praskat. Netrvalo dlouho a ozvalo 
se zadunění. To padla šibenice k zemi.

» A nyní oheň, « zvolal Podiven. Ptáče mu podal 
doutnající pochodeň, kterou společně rozdmychali 
v jasný plamen.

» Vždyť dřevo nebude hořet, je příliš mokré, « 
obával se Ptáče.

Kníže se usmál jeho starosti. » Nemusí shořet. Po-

Český národní hřbitov
v Chicagu

Již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.
Pohřbíváni do země, žehem a do krypt MASARY­
KOVA MAUZOLEA s křídly Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Štefánika.
Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442. 539-8442 
5255 No. Pulaski Rd. 
CHICAGO, IL 60630

Poslouchejte nás rádiový program každou 
neděli v 9 hodin ráno na WCEV 1450
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diven je jen trochu opálí, aby budilo zdání, že je 
porazil blesk. «

» Oh, to mě nenapadlo, « zvolal hoch a měl radost, 
jak moudře bylo vše promyšleno.

» Přál bych si takto skácet všechny šibenice, které 
stojí v mém knížetství, a naučit lid nejen lépe žít, ale 
i lépe jiné soudit. « řekl kníže zamyšleně.

» Co se stane se Střezislavem ? Bude osvobozen ? « 
osmělil se Ptáče pozeptat.

» Ne hned, neboť nelze bez důvodu rušit jednou 
pronesený ortel smrti. Pro dnešek jsme učinili dost, 
oddálili jsme vykonání popravy spravedlivého člověka. 
Zítřek nás poučí, zda je vskutku Střezislav nevinen. 
Proto jsem tě, chlapče, vzal s sebou, abys byl do všeho 
zasvěcen, neboť i tebe bude v tomto dobrém díle 
zapotřebí. Myslím, že nezklameš mou důvěru, « pro­
mluvil kníže k Ptáčeti.

» Ano, jasný kníže, « přisvědčil Ptáče, jsa potěšen, 
že smí i .on přispět k záchraně kovářově. » Co rozká­
žeš, to učiním a budu o tom mlčet jako němý. «

» Až zítra ti Podiven vysvětlí, co budeš muset 
učinit. Dá Bůh, že vyjde pravda najevo. «

Zpáteční cestou opět mlčeli. I Ptáče byl zahloubán 
do myšlenek. V duchu se radoval, že kovář přece jen 
bude zachráněn, a těšil se, co asi zítra s Podiveném 
podniknou, aby byla dokázána Střezislavova nevina. Co 
vlastně udělají, to si nedovedl dobře představit, ale 
důvěřoval v moudrost knížete Václava. Ten jistě vy­
myslel výtečný plán, jak usvědčit Cestu z prolhanosti.

Pravda vítězí
Druhého dne zrána, sotvaže se rozbřesklo, hnul 

se z hradu ponurý průvod. Četa zbrojnošů vpředu - 
četa zbrojnošů vzadu - a mezi nimi kovář v dopro­
vodu kněze. Zástup zvědavců je následoval.

Dali se směrem k východní bráně a tou pak do 
polí, kde na pustém kopci stávala šibenice.

Pojednou bylo v průvodu pozorovat podivný šum. 
Když slunce vyplulo na obzor a pod jeho paprsky se 
rozplynul poslední zbytek jitřního šera, kolem se roz­
prostíral široký pohled do kraje, vpravo se leskla 
stříbrná hladina Vltavy, ale - kde je šibenice?

I velitel vojínů si povšiml podivné věci. Vyslal na­
před dva muže, aby se přesvědčili, co se vlastně stalo 
na pokutním vrchu.

Brzy byli nazpět. » Blesk udeřil do šibenice a po­
razil ji, « oznamovali za napjaté pozornosti všech. Ozva­
ly se radostné hlasy: » Poprava nebude .«

» Bouře zachránila kováře. «
» Bůh dal znamení. «
» Střezislav je jistě nevinen. «
Odsouzenec ulehčené vydechl. Tedy přece dnes 

nebude ještě jeho poslední den! Rozhlédl se kolem. 
Ta svěží zeleň polí a luk mu připadala krásná jako 
nikdy. Ranní obloha, zvlněná barevnými pruhy čer­
vánků, zpěv skřivánka, třepotajícího se v blankytné 
výši a vonný dech přírody, omlazené včerejší bouří, 
to vše mu připomínalo, že svět je krásný, že život 
je něco převzácného. V tom okamžiku, kdy si uvědo­
mil, že dnes ještě nezemře, zdálo se mu, že se vlastně 
znovu narodil, a opět se cítil šťasten.

Tu naň promluvil kněz: »Jak podivuhodně se ti 
smrt vyhnula! Modli se, i já budu prosit Boha, aby 
byla dokázána tvoje nevinna a tys byl opět propuštěn 
na svobodu. «

Nezbývalo, než aby se vrátili. Průvod se hnul na 
zpáteční cestu do hradu. Tam zavládlo všeobecné po­
divení, když spatřili kováře živého a zdravého. Ptáče 
se usmíval a byl by nejraději hlasitě výskal. Za to 
Cesta, když se dověděl, co se stalo, zbledl, neboť se 
domníval jako ostatní, že posel boží — blesk — zachránil 
nevinného před smrtí. Protože neměl čisté svědomí, 
byl zachvácen podivnou bázní. Vyhýbal se ostatním, 
aby neslyšel jejich hovor o dnešní události, a nejraději 
by se viděl na koni, jak v družině Boleslavově uhání 
zase k Pšovanům.

Bloudil bez cíle po nádvoří, pak došel k hliněným 
válům, kterými bylo opevněno pražské hradiště, a za­
hleděl se do dálky. Zelené pruhy polí, luk a listnatých 
lesů byly místy přerušeny hnědými a bílými skvrnami.

Toť dvorce svobodných pánů a kolem nich se krčí 
osady nesvobodných, chaloupky poddaného lidu. Jed­
nou i on - Cesta - bude míti takový rozsáhlý dvorec 
s řadou nevolnických chalup, však si jej vyslouží od 
knížete Boleslava, jen až se uskuteční plán, o kterém 
s ním a přítelem Tyrou tajně mluvil zeman Hněvsa. 
» Brzy se dočkám, « zahučel sám pro sebe, » a budu 
mít pole, lesy, stáda. «

Zahleděn do kraje nepozoruje Cesta, že se nablízku 
objevil hoch. Ten, jakmile spatřil známého zbrojnoše, 
ubíhá nazpět ke hradu. Je to Ptáče. Chvatně přibíhá 
k Podivenovi a sděluje mu: »Cesta je právě u valů 
poblíž malé brány. Již dlouho ho sleduji. Chodil sem 
a tam, teprve nyní se delší dobu zdržel na jednom 
místě. «

» Dobře. Již k němu pospíchám, « odpověděl Po­
diven. » Ty zatím jdi upozornit Perchtu, že brzy přijde­
me. Sám se zařiď, Ptáče, podle toho, co jsem ti ráno 
řekl. «

» Ovšem. Již se těším, jak se vše podaří, « usmíval 
se chlapec, který byl podrobně zasvěcen do plánu, jak 
usvědčit Cestu z nepravdy.

Podiven opravdu našel mladého zbrojnoše stát 
u valů. Vytrhl jej ze zadumání. » Tak sám, Cesto, 
a zamyšlen? « Oslovený sebou trhl. Rychle se vymlou­
val : » Dívám se, kde leží naše Pšovany. «

»Snad se ti nezastesklo, tobě, statečnému vojáku? « 
usmál se Podiven.

»Což jsem ^chlapec, chytající se sukně máteře? « 
nevrle odsekl Cesta, » ale nečinnost na hradě mne již 
omrzela. Jsem přece bojovník a zahálí-li moje zbraň, 
zdá se mi, jako bych nežil, « chlubně dodal.

» Podobné myšlenky je nejlépe spláchnout douškem 
medoviny, « podotkl Podiven.

» Nepohrdl bych džbánem osvěžení, « přiznal se 
Cesta.

» Pojď k Perchtovi, snad si dá říci a naplní nám 
konvice na své i naše zdraví, « vyzval ho Podiven.

Cesta se nedal dlouho pobízet. Zamířili tedy ke 
kuchyni. Cestou hoyořili o lhostejných věcech, Po­
diven se schválně nezmiňoval o Střezislavovi, aby ne­
vzbudil zbrojnošovo podezření.

Perchta je uvítal naoko nevlídně. Zabručel: »Čert 
vás sem nese, když mám nejvíce práce! « Stranou však 
na Podivena přátelsky mžikl.

» Nu, nemruč, nemruč, starý medvěde, a pohosti 
své přátele douškem medoviny! Máš pro své hrdlo 
jistě stranou uložený džbán, « oslovil Podiven kuchtíka.

» Ba, ucti hosty, kuchaři, ať mohu o tobě hovořit 
s chválou, až přijdu nazpět na Pšovany, « přimlouval 
se Cesta, který byl věčně žíznivý na oblíbený mok.

»Jen proto, abys neřekl, že na pražském hradě je 
lakotný kuchař, « svoloval Perchta. Pak přinesl tři kon­
vice naplněné medovinou a postavil je na stůl, za 
nějž zasedli oba muži.

» Na zdraví našeho knížete ! Na zdraví nás všech, 
napijme se! « pozvedl Podiven nádobu ke rtům a dal 
si dlouhý doušek.

Když se všichni napili, zeptal se Perchta Cesty: 
»Jak dlouho ještě bude váš kníže se svou družinou 
na pražském hradě ? «

Ten pokrčil rameny. »Myslíš, že se Boleslav svě­
řuje nám, prostým vojínům, se svými úmysly ? «

Podiven však řekl : » Víte, že mi povinnost káže 
dlít často v přítomnosti knížete. Tak jsem včera vyslechl 
hovor obou bratří a porozuměl jsem, že se Boleslav 
míní pozítří již rozloučit a odjet domů. «

» Díky za zprávu, « spokojeně řekl Cesta. » Už ne­
dočkavě čekám na odjezd. «

» Hleďme, tobě se u nás nelíbí ? » divil se Perchta. 
Pak tajemně povídá: »Když tak brzy odjedeš a kdoví, 
kdy se zase uvidíme, chci tě pohostit něčím lepším, 
nežli je medovina. Ani pšovanský kuchtík by ti něco 
podobného nenabídl a říkals jednou, že je tvým pří­
buzným. «

» Nu, a co to bude, tlouštíku ? « nedočkavě se dota­
zoval Cesta.

» Víno, « šeptl jen kuchař, nakláněje se k oběma 
mužům blíž, a tiše, aby jich služebnictvo neslyšelo, 
povídá : » Od poslední hostiny zbylo v soudku trochu 
vína, o kterém kníže neví. Šetřím je pro sebe. Víno, 
milí braši, toť knížecí nápoj ! U nás je vzácný, vzácný ! 
Kupci je přivážejí z daleké ciziny. Naše české hrozny 
jsou natrpklé a kyselé, jen ke mši se z nich lisuje šťáva. 
Však tohle, co vám nabídnu, toť přenáramný mok! « 
Skončil tím, že hlasitě mlaskl jazykem.

Podiven však namítl: » Mně se nesluší, abych tajně 
pil knížecí víno. Ostatně musím už jít za svými po­
vinnostmi.

Pokračování příští úterý

Čtenářky 
a dopisovatelky 

Denního Hlasatele
Zápis do schůze 5. dubna 

1990, která se konala ve spolkové 
místnosti Mid-America, Cicero, 
Ill.

Předsedkyně Marie Šlauf zahá­
jila schůzi a přivítala přítomné, 
též novou členku Annu Twardy. 
Povstáním jsme daly slib americ­
ké vlajce a zazpívaly jsme obě 
hymny.

Hermína Petržálek zemřela 24. 
dubna. Pohřeb od Maříka ve 
čtvrtek 26. dubna. Zazpívaly jsme 
“Happy Birthday” Frances Ne- 
kolný a Emmě Nešetřil. Božena 
Vaněk přednesla krásnou básnič­
ku o babičce.

Rose Anděl, delegátka Útulny, 
dala pěknou zprávu, že je stále 
třeba něco opravovat. Český do­
mov teď má 143 residentů.

Předsedkyně ohlásila, že Vý­
roční Akademie bude v Masary­
kově škole 12. května, a doufá­
me, že všechny členky se dostaví. 
Každý se dobře pobaví dětským 
programem a uvidí, co děti se ve 
škole naučily. Přítelkyně Josephi­
ne Smíd oznámila, že je to velmi 
těžké teď děti učit česky, když 
jsou už ze třetí a čtvrté generace. 
Učitelky s nimi mají velkou práci 
a trpělivost. Máme velmi dobrý 
učitelský sbor. Ti, kdo mají 
vnoučata, přejeme si, aby se 
přihlásili do českých škol - nikdy 
nevědí, kdy to budou potřebovat.

Příští schůze bude 3. května, 
kdy budeme slavit výroční slav­
nost a Den matek. Předsedkyně 
poděkovala členkám za pozornost 
a po zazpívaní písničky české 
jsme se rozcházely domů.

Ann Špál, tajemnice

Povelikonoční..
horách. Ticho večera. Mlčení 
větru. Mlčení korun stromů. 
Mlčenlivou chůzi alejí. Ticho nad 
rozkvétající květinou. Tichou ra­
dost z dobré myšlenky - v samotě 
- nad rozečtenou knihou.

Mlčení je hodnota života. Ne­
vyhýbejte se mu. Slova nás sbli­
žují s lidmi, ale mlčení se živo­
tem. ..

S tichou radostí v srdci jsme 
letos prošli branou Vzkříšení. I v 
našem světě se ještě dějí zázraky! 
Ježíš vstal z mrtvých, ale i my 
jsme vstali z mrtvých. Jako 
národní celek i jako lidské spole­
čenství. Z ticha okamžiku se na­
rodila naše nová radost. Hleděli 
jsme k obzorům, hledíme k 
pruhu světla, díváme se do svět­
la. .. Byly to pro nás šťastné a 
veselé velikonoce!

Freedom 
for 

Czechoslovakia
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Vývoj to není změna, nýbrž zdokonalováni. T.G.M.

Schillerův institut
Zastoupeni Dánsko. Francie. Indie. Itálie. Kanada, Kolumbie. Mexiko. 

Norsko. NSR. Peru. Švédsko, Thajsko. USA a Venezuela.

Schillerův institut byl založen r. 1984 v USA a NSR, aby zformuloval a 
obeznámil veřejnost s principy republikánské, demokratické vnitřní a 
zahraniční politiky, ekonomie, vědy a kultury vedené nezávislými, plně suve­
rénními národními státy. Základy, na kterých Schillerův institut buduje, tkví 
v ideách americké revoluce a evropského klasicismu, jak je formovali např. 
Benjamin Franklin, Alexander Hamilton, Joseph M. de Lafayette, Alexander 
a Wilhelm von Humboldt, Ludwig van Beethoven a Friedrich Schiller.

Schillerovo jméno si organizace zvolila pro jeho, slovy básníka vyjádřenou, 
myšlenku suverenity svobodného národa, i slučitelnosti bytí současně vrou­
cím vlastencem i světoobčanem.

Z českých humanistů se k podobným ideám hlásili před Schillerem např. J. 
A. Komenský a po něm T. G. Masaryk. Komenský ve svých plánech na zlepše­
ní a zlidštění společnosti myslel jak na asijské, africké a americké národy, 
tak na severské Finy a Laponce.

T. G. Masaryk vidí v humanitě lásku nejen k sousedům, nýbrž k člověčenst­
vu. „Národ, který by žil jenom pro sebe, by byl stejně ubohý jako člověk, kte­
rý by žil jen pro sebe” říká Masaryk a pokračuje: „evropství a evropanství 
vzniklo právě tím míšením, právě tím vzájemným obohacováním krve i 
ducha.”

J. A. Komenský - pedagog, filosof a diplomat.

Nabádá člověka, aby v souzvuku s boží vůli 
vzdělával svůj rozum, aby jím rozvíjel své 
schopnosti, čímž bude zdokonalovat svět a v 
něm sám sebe.

T. G. Masaryk: „Udržet se, to 
znamená pořád růst, pořád 
získávat, každý rok má být, 
jako by člověk vystoupil o 

příčil na žebříčku výš. ’’

„Dočkáš se, Komenský, že dobří uctívat budou skutky i 
naděje tvé, ba i toužné sny." G.W. Leibniz 1689

Předpokladem demokracie 
je stabilní ekonomie

Zakladatelé moderní, tzv. fyzické ekonomie

Franklin D. Roosevelt 
vyvedl USA z hospo­
dářské krize 30-tých 
let a později umožnil 
vyhrát druhou světo­
vou válku tím, že 
vzkřísil „americký 
ekonomický systém” 
Alexandra Hamiltona.

Gottfried Wilhelm 
Leibniz — védec, filo­
sof a diplomat.

Alexander Hamilton 
— první americký mi­
nistr financi.

K zavedení Hamiltonova systému do praxe 
není zapotřebí krize či války, říká americký 
politik a ekonom Lyndon H. LaRouche a po­
dotýká: základním kamenem tohoto systé­
mu je dlrigismus. Dirigismen, se rozum! úro­
kové zvýhodnénl pro stát a národní hospo­
dářství důležitých oborů. Národní banka 
musí mit právo kontroly vydáváni a zvýhod­
ňováni kreditů, s cílem podpořit perspektiv­
ní oblasti státního i soukromého podnikáni, 
a tím povzbudit hospodářský a technologic­
ký pokrok.

Lyndon H. LaRouche byl po léta mnohými 
sdélovaclml prostředky za své názory a poli­
tickou činnost pronásledován a v únoru 
1989, na základě falešného obvinéni jeho 
politických nepřátel v americké administra­
tivě, odsouzen k 15 letům vězeni.

Celá lidská historie je poznamenaná kon­
fliktem mezi dvěma protichůdnými směry. 
Friedrich Schiller jej ve své Universální his- 
torl obrazně popisuje jako konflikt Solóno- 
vých Athén a Lykurgovy Sparty, zápas re- 
publlkanismu s oligarchii.

Stejně tak je tomu I v ekonomii, kde fyzic­
ká,na produkci založená ekonomie se stře­
tává s monetarlstlckou, spekulativní ekono­
mii tzv. „volného trhu”, jejíž podstatou je la­
cino koupit, draho prodat.

Helga Zepp-LaRouche, zaklada­
telka a předsedkyné Schillerova 
institutu se svým mužem, ame­
rickým politikem a ekonomem 
Lyndonem H. LaRouchem.

Leibnizova fyzická ekonomie a Hamiltonův americký systém národní 
ekonomie, spojené s jmény skvělých ekonomů jako Henry Carey a 
Friedrich List byly v minulém století postupně z universit vytlačeny a 
nahrazeny britským radikálním ekonomickým systémem - peněžními 
teoriemi Adama Smitha, Marxovou komando ekonomii a ekonomickým 
bláznovstvím J. M. Keynese.

Výsledkem toho je fakt, že je dnes nadbytek špičkových, ale nedosta­
tek kompetentních ekonomů. Důsledky jsou nám všem známy : jen 
během 80-tých let zemřelo hladem více než 500 miliónu lidí, v Evropě se 
zhroutily ekonomie států RVHP a na západě rozkvetla spekulativní eko­
nomie, která spěje ke krachu.

Vedle samotného Miltona Friedmana Je dobrou ilustrací dnešního 
špičkového ekonoma americká ekonomická kometa - hrobař ekonomie 
Jeffrey Sachs.

6. září 1989 se vrátil Jeffrey Sachs na Harvardskou universitu po více 
než dvou týdenních schůzích s představiteli polské Solidarity. Pokud se 
mu podaří prodat nové polské vládě svou monetaristickou medicínu, 
dokázal by to, co nezvádlo 40 let komunismu - zlomit polský národ.

Profesor Harvardské university J. Sachs má světovou pověst ekonomic­
kého „kouzelníka.” Je uznávaným odborníkem na potírání inflace. Ve 
skutečnosti jsou jeho „hořké kapky” jen plagiátem politiky „utažení 
řemene” jak ji praktikoval ve Výmarské republice pozdější šéf Hitlerovy 
Říšské banky Hjalmar Schacht.

Svou pověst ekonomického odborníka si Sachs vybudoval v Bolívii, kde 
se mu podařilo snížit inflaci z neuvěřitelných 40 000 procent na pou­
hých 25 procent. Čím se již on ani jeho pochlebníci nechlubí je to, že 
se mu zároveň podařilo zruinovat produktivní sektor bolivijského 
hospodářství, který nahradil sektorem spekulativním, zabázovaném na 
příjmech z produkce narkotik. Dresdner Bank uvádí ve svém raportu, že 
příjem z narkotik současně představuje nejméně dvě třetiny bolivijské­
ho národního důchodu. Komentář pana Sachse: „ozdravení bolivijské 
ekonomie je nejlepší důkaz správnosti monetaristické teorie.”

Po Bolivii se Sachs pustil do „ozdraveni” Peru, Venezuely a Argentiny. 
Jak bylo výše řečeno sonduje také terén ve východní Evropě. Pokud se 
Polsko a Československo chtějí kvalifikovat na půjčku od Světové ban­
ky a IMF tím, že se zapíšou do Sachsova pořadníku, mohou se dočkat 
dne, kdy na dnešní ekonomický chaos budou ještě v dobrém vzpomí­
nat.

Marshallův plán
Nejvýhodnější formou pomoci pro celou východní Evropu by byla 

obdoba Marshallova plánu. Tento velký „inženýrský sen”, financovaný 
výhodnými — nízkoúrokovými a dlouhodobými kredity, je možno 
uskutečnit jen za předpokladu, že IMF (Mezinárodní měnový fond) bude 
nahrazen novým mezinárodním kreditovým a měnovým systémem. IMF 
není to co si většina lidí myslí — mezinárodní „centrální banka”, která 
dohlíží na měnový systém a pomáhá zadluženým státům při splácení 
dluhů. Ve skutečnosti je IMF prodloužená ruka mezinárodní finanční 
oligarchie. Veškerá opatření která mezinárodní centrální banky a 
ministři financí učiní, jsou prakticky touto hrstkou mocných finančních 
rodin diktovány.

Hlad, podvýživa, AIDS a jiné epidemie ve většině „chudých zemí” 
světa jsou jen výsledkem vědomé ekonomické politiky IMF. Tzv. teorie 
„přelidnění” je pouhý bluf — císařovy nové šaty. Že veškeré obyvatelst­
vo světa (5 miliard) by se vešlo do kteréhokoliv z československých 
krajů si muže každý lehce sám spočítat, a je proto dobrou ilustrací o 
lživosti této propagandy.

Hnutí za svobodu má mocné nepřátele nejen na východě, stejně tak 
hospodářská krize není výsadou jen východní Evropy. Nechá-li presi­
dent Bush řídit americkou ekonomii Friedmanovými teoriemi a 
zahraniční politiku Henrym Kissingerem, nebude moci podpořit 
demokratizační proces východní Evropy politicky ani ekonomicky, i kdy­
by chtěl.

Přes veškeré potíže před kterými nové východoevropské vlády stojí, 
nastala historická šance ekonomického a kulturního vývoje nejen pro 
východní, ale pro celou Evropu. Tuto šanci je možné využít jedině 
vylepšením ekonomické situace. Vzorem by mohl být poválečný ekono­
mický program NSR a japonský hospodářský rozvoj.

Naděje na pozitivní vývoj je zcela realistická, v neposlední řadě díky 
výhodě, kterou Čechoslováci mají — byli totiž ušetřeni morálního a kul­
turního úpadku západu posledních dvaceti let.

Máte-li zájem o bližší informace, pište na adresu: Schiller-Institut, Post­
fach 110 344, D-3014 Laatzen, NSR. Tel.: 0049-511 -86 86 25.

Materiál je zatím v těchto jazycích: anglicky, německy, francouzský, 
italsky, Španělsky, švédsky, a dánsky.

V USA (Chicagu) Kontaktujte:
M.C.C.. P.O. Box 25074

Chicago. IL 60625 tel: (312) 907-4000 
Attn: Pavel Macura

Z DENÍKU KOMENTÁTORA - Pokračování - 2

Po dokončení výkladu ujmul se slova generální tajemník hnutí rev. 
Dušan Tóth. Vzrušeným hlasem dal mi tuto odpověď: “Víme, že 
Poláci chtějí naše Tatry, Ukrajinci náš Prešov, Maďaři naši Nitru, ale 
jen naši bratři Češi jsou zárukou našeho slovenského života. ”
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Duben 1990
Jaroslav Moudrý

Determinism nebo indeterminism, toť otázka. Ideový komunista 
nikdy neuvěří, že by mohl existovat člověk, kterému by se 
komunistické hnutí nelíbilo a který by jej nepovažoval za tu 
nejkrásnější květinu naší civilisaze. Nechtějí však vystavit jeho osud 
svobodnému rozhodnutí lidí, neboť jedním z nej základnějších 
principů komunistického učení je doktrína determinismu.

Determinism, učení o nesvobodě lidské vůle je pravým opakem 
in determinismu, učení o svobodě lidské. Koncept in determinismu 
říká, že člověk je schopen volby a jednání dle rozhodnutí své vlastní 
vůle, zatím co determinism suverénně, z vlastní vůle, tvrdí, že všechny 
události, včetně lidských činů jsou předurčeny.

Proto proč se starat, byla by logicky otázka? Předurčené “železné 
zákony’’ nás přec dovedou do ráje, jen je nutno odhánět ty mouchy, 
které by chtěly ten krásný rudý kvítek socialismu znečistit, jak to 
udělaly jejich předkové s obrazem France Josefa v Palivcově hospodě u 
Kalicha.

Proto žádné volby, žádná svoboda slova, tisku, shromaž’dovací, 
svoboda soukromého vlastnictví i soukromé myšlenky. Zlí lidé by 
všeho toho dobrého mohli využít a zneužít. Celé té socialistické krásy. 
“Lidé nevědí co mají chtít” prohlásila křížená Leninova morda, 
“proto my jim to musíme říci... ”. “... My je musíme vésti... ”. 
“...Diktatura proletariátu, jehož avantgardou je komunistická 
strana, je tím nástrojem...!” Zřejmě masy lidí jsou považovány 
komunisty za deterministy, zatím co komunističtí vůdcové musí být 
zřejmě indeterministy, neboť oni mají právo rozhodovat a také 
rozhodují. Polemika s komunisty je ovšem bezúčelná.

Měl jsem to štěstí, že mým učitelem v letech 1945-1948 v oboru této 
“vědy” byli lidé jako L. Stoll, Hrubý, Tardi a pod. Pak jsem 
pozoroval Dubčeka a nyní Gorbačova. Stále pějí stejnou písničku: 
“Lidé, vždyť byste byli sami proti sobě. Jaká to krása, ten 
komunismus. ”

“Jen tomu dáme jinou tvář a budeme mít hned socialismus s 
lidskou tváří,” piští Dubček, jemuž kvalita inteligence přímo srší z 
očí. “Jen lidem dáme na noc kapitalistickou pilulku, ráno všichni 
budou pracovat jako v Americe a večer budeme mít kupu zboží. Jen 
musíme vyměnit lidi. Idea je dobrá, jen a jen ti lidé...”, hlásá 
Gorbačov ve stylu svého hereckého vzoru a kontrapunktu jehož je tou 
nezbytnou alespoň druhou částí, aby melodie splynula v jeden celek. 
Přidá se trochu teflonu a vše bude v pořádku.

“Jen přemalujeme ekonomické pojmy a hned budeme mít ‘tržní’ 
hospodářství... ”, mumlají “experti”, kteří si přečetli nějakou knížku 
od “poradce” Miltona Friedmana, proslaveného svou theorií, která 
přinesla Americe největší úrok na světě a ožebračuje celý národ a 
národohospodářský systém. Krádež se stala legitimním činitelem v 
bankovnictví a peněžním podnikání. Tito proroci melou stále tu svoji, 
několik vět do omrzení, ačkoliv, či snad právě proto, že nemají ani 
základního vzdělání, o zkušenosti ani nemluvě, v tomto druhu 
podnikání.

A “poradci” z Ameriky? Nevědí o čem mluví a hlavně co mají před 
sebou. Nechápou, že mají radit aparátčníkům, kteří vědí pouze kdo s 
kým spí, kdo s kým mluví a kdy mohou v klidu spát v místnosti, kam 
chodil císař pán pěšky. Mluvě o těchto “poradcích” národ .pozná 
zakrátko, že se jedná o “Snake oil salesmany”, t. j. tradiční a proslulé 
jarmareční trhovce té “nejlepší” medicíny na všechny neduhy, hadího 
oleje: Kapku hadího oleje, kapku kořalky a velký hrnec vody. 
Američtí prodavači hadího oleje ovšem dávali do přepychových 
lahviček 80 procent lihu, 20 procent vody a žádný hadí olej.

Prostě tyto pokusy o “jinou” náplň komunismu, ale stále 
komunismu, jakož i snaha o vnější uspořádání balíčku s mašličkami 
“tržní” politiky, musí zkrachovat. Slůvka socialismus, humanismus a 
pod. mají nahradit slůvko komunismus. Pak bude stravitelnější. Pak 
bude hezčí. A jak jsme již řekli dříve, jen je třeba vyměnit lidi. Ti 
jsou zodpovědní (deterministé) za potíže takového skvělého učení jako 
je marxismus. Jen lidé jej zahnali do “úzkých profilů”.

Je známo, že víra v perpetum mobile je jedním z příznaků šílenství. 
Není daleká doba, kdy psychiatři přijmou také marxismus do svého 
repertoiru zkušebních method při zjišťování duševních chorob.

Kdo je vítěz? Dne 25. února Sandinisté, věrni psychóse popsané 
svrchu (determinism nebo indeterminism), s největší možnou dávkou 
optimismu doplněného zastrašováním, měli možnost ověřiti si takřka 
stoprocentně svou oblibu u lidí Nikaraguy. Vzdor všem výhodám v 
komunikacích, neomezených finančních prostředcích a pod., jejich 
oposice, vedená madame Chamarro porazila je drtivě v poměru 55 
procent k 41 procentům.

Okamžitě po volbách soudruh Ortega změknul. Měl dojímavou a 
přátelskou řeč, ve které přiznal (co jiného měl dělat?) svou porážku.

Postrach inteligence a všech myslících lidí, bývalý president Carter 
řekl: “Není žádných pochyb. Neodchází (Ortega) s hanbou”.

Jak smutná pravda! Ano, dnes není hanbou zničit národ na několik 
desítek let, či dokonce na několik generací, vyvraždit tisíce lidí, mučit 
miliony hladem a bídou všeho druhu a namazat si své vlastní kapsy. 
Totiž soudruh Ortega “myslí” dopředu. Sandinisté totiž předložili 
návrh zákona, který má dáti asi 10 tisíc domů “vlastněných” 
Sandinisty do vlastnictví dnešních nájemců. Zákon bude zcela určitě 
schválen dosavadním parlamentem ještě před nastoupením madame 
Chamarro do úřadu a nastoupením nově zvoleného parlamentu, což 
se má státi dne 25. dubna.

Tím se ovšem Sandinisté zalichotí jisté části obyvatelstva “za 
prokázané služby budeme podporovat vaše tužby”. Jaká změna v 
komunismu! Předávají veřejné vlastnictví do soukromých rukou! 
Avšak jako vše co bolševici konají má svůj háček. Mimoto totiž tento 
“zákon” dovolí socialistovi soudruhu Ortegovi, aby zůstal bydlet a 
vlastnil luxusní dům, který zkonfiskoval (lépe řečeno ukradl) jistému 
bankéři, který utekl do exilu, aby zachránil svůj život.

To stále ještě není vše. Aby se Sandinisté zajistili před následky 
svých politických zločinů, navrhli také amnestii na všechny 
nezažalované či nevyšetřené zločiny spáchané za dobu jejich desítileté 
vlády. Amnestie se má vztahovat nejen na obyčejné lidi, kteří se 
dopustili zločinu znásilnění žen, ale i na představitele Sandinistů, 
kteří dle tvrzení svých politických protivníků, znásilnili celou 
společnost.

Snad Ortega měl nějakého toho poradce z některé naší té Rady, 
která navazuje stále tradičně na bolševickou Národní Frontu Beneše z 
roku 1945 a velké proroky socialismu z doby první republiky. Tento 
výtečník vydal totiž “dekret presidenta republiky na omilostnění 
přehmatů revoluce”. Snad by nám lidé z komunistické strany a ze 
stran jejich partnerů od roku 1945, jako je lidová strana, strana 
národních socialistů, alias strany národně sociální, alias české strany 
socialistické, kteří přijali komunistický program za svůj program 
oficielní, na němž byla založena ona Národní Fronta, mohli něco 
vysvětliti. To by přece stalo za papír a známku. Na to jistě vydělali 
během svých cest po Americe. Snad by také měli uzákonit něco 
podobného jako Sandinisté, něco o “sametové” revoluci, aby někoho 
snad nenapadlo udělat ze sametu provazy, když by lidem došla 
trpělivost. Konec konců lidé mají právo udělat komunistům totéž, co 
tito činili jim. Toto není odplata, to je spravedlnost, ale s tím 
rozdílem, že to byli komunisté, kteří první začli hrát “bez pravidel”. 
Ale to si může dovolit jen ten, kdo je silnější, jak ukazuje základní 
princip mezinárodního práva.

Toto jsou podobnosti jistě ne náhodné. Stále se více a více ukazuje, 
že plány na tento druh taktiky, v době tohoto “jednoho kroku vzad”, 
byly vypracovány v jednom místě a jsou užívány od Nikaraguy, ČSR, 
Polska, Litvy spolu s ostatními pobaltskými státy až po sovětskou 
Arménii, Gruzínsko, Azerbejdžan a Burjat-Mongolskou republiku.

Tak známka, budoucích potíží objevila se před několika týdny. 
Sandinistické odbory pohrozily stávkami, nezlepší-li se hospodářská 
situace do 100 dní po nastolení vlády madame Chamarro! Bernicia 
Sandiers varuje: “Budeme paralysovat produkci!”

Formálně tedy v Nikaragui zvítězila demokracie. Proč zvítězila? 
Udrží se? Odpověď na první otázku není nesnadná: Byla to jen a jen 
ta americká podpora zdejších demokratických sil proti zvůli všech 
skrytých i otevřených přátel komunismu. Léta o nich píšeme. 
Dovolte, abychom citovali tuto zprávu (Chicago Tribune 8. dubna 
1990): “V sobotu, dne 7. dubna v 11:20 dopoledne, porota dosáhla, 
po šesti dnech úvah, svého rozhodnutí, čímž končilo pěti-týdenní 
soudní řízení proti John Poindexterovi, bývalému představiteli Rady 
národní bezpečnosti a poradci bývalého presidenta R. Reagana v 
době jeho administrace. Usvědčení je důsledkem Poindexterových 
snah o zatajení účasti Bílého domu na projektech jako byl prodej 
amerických zbraní Iránu a opatření peněžních fondů nikaragujským 
povstalcům. Miliony dolarů ze zisku za prodané zbraně byly 
přesunuty na účet Contras v době, kdy kongres zakázal administraci 
udělovat jakoukoliv pomoc rebelům.

John Poindexter byl usvědčen z pěti zločinů: dvakráte lhal 
kongresu, dvakráte zabraňoval kongresu v jeho činnosti a v jednom se 
dopustil zločinu spiknutí. Poindexter nyní čelí žaláři až do trvání 
dvaceti pěti let a pokutám ve výši 1 a čtvrt milionu dolarů. Poindexter 
se odvolává k vyšší soudní instanci, jako již učinil jeho bývalý 
podřízený a spolupracovník v Radě národní bezpečnosti plk. Oliver 
North.

Ano, v Nikaragui formálně zvítězila demokracie, ale její opravdoví 
vítězové byli fysicky poraženi ve Spojených státech. Udrží se 
demokracie v Nikaragui? Ano, ale bude-li podporována Spojenými 
státy: novými Northy, Poindextery a pod. a těmi, kteří budou mít 
tolik odvahy, aby se postavili do cesty stejným mezinárodním

Pokračování na straně 12
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RBI, INC.
9025 West Cermák Road 
North Riverside, Illinois 60546 
Business (708) 442-0444 
Residence (708) 579-0545 
Pager 817-0782

MILLIE
KOLESKE

mluvíme česky

6526 W. 41st St., Stickney,
3417 S. 57th Ave., Cicero,

2638 S. Euclid, Berwyn

1135 Cleveland, LaGrange Park. 
Jeďte okolo se podívat anebo

zavolejte o další informaci.

HOUSE for SALE 
WESTCHESTER, by OWNER 

2 bedrm. brick corner ranch, 
full basement, central air 

cond., large lot.
Price $ 110,000 

Tel. : (708) 562-0398

Nemovitosti 
v Československu

Informace o podmínkách koupě 
a pronajmu nemovitostí vám 

zašle a realizaci zprostředkuje: 
Ing. Jiří PELANEK, 

M. Piymanové 18 
60200 Brno 

Czechoslovakia

Kde možno koupit 
Hlasatel:

Austin a Čermák Rd., 
 ve stánku Cicero.
Miloš Pancner,
6038 W. Čermák Rd., Cicero. 
Prague Sausage, 
6312 W. Čermák Rd., 
Berwyn - pouze nedělní 
Redakce Hlasatele, 
6426 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Fred Pancner,
6514 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Roh Oak Park a Čermák Rd., 
Berwyn - Stánek.
26th a Ridgeland, 
Berwyn, Stánek - nedělní. 
Čermák Rd. a Ridgeland, 
Berwyn, stánek - nedělní. 
Čermák Rd. a East Ave., 
Berwyn, Stánek.
V New Yorku: Candy Store, 
1437 - 1st Ave., 
New York, N. Y.

DVOUPOSCHOĎOVÝ MODERNÍ DÚM 
NA PRODEJ 

ADDISON - WOOD DALE

i veškerým komfortem, 3 velké koupelny, 
20x18 rodič, ložnice, 20x6 šatna, velké 
ložnice, místnost pro komputer, 7x16 loft, 
krb, whlrpool, garáž pro dvě a půl auta, 
půlakrový rohový pozemek. 15 minut do 

____ Berwynu,_________
O další Informace volejte

MIKI SPIGL

Cennak Road Realty 
6226 záp. Čermák tř.

Berwyn, Ill.
č. tel.: 484-4800

Dům o 16ti bytech, Jižní Cicero, 16 roků 
starý. Příjem $ 72.500

Tímto způsobem by som sa chcel obrátiť na 
všetkých čitateľov Hlásatelia a poprosiť ich 
o pomoc pri oprave cesty a kostela na 
Mariánskej hore a pri budování kostola v 
meste na mestskom sídlisku, kde žiadny 
není. Túto žiadosť vyslovujem za všetkých 
veriacich v Levoči a jej okolí. Príspevky 
môžete posielať na Saint Mary Holy Hill 

Fund.
Account: 107-303-426

FIRST STATE BANK and TRUST Co. 
of PALOS HILLS

10360 S. Roberts Rd. 
Palos Hills, IL. 60465

Nová kniha
Právě vyšla kniha Petra Roma­

na “Vlečen pod šibenici”. Autor 
odsouzený k trestu smrti, očitý 
svědek, poutavě a s napětím 
vypráví o období stalinismu v naší 
vlasti. Kniha by měla být v každé 
rodině a měli by ji číst příslušníci 
všech generací. Cena 20 dolarů 
plus 2 dolary poštovné a expedi­
ce. Objednávky: Editions VERI­
TAS, C. P. 2130, Ste-Julie, Qué., 
Canada JOL 2C0.

POTŘEBUJETE 
koupit, prodat, pronajmout, 

hledáte či nabízíte zaměstnání? 
Hledáte seznámení?

Volejte přímo naše. odd.
MALÝ OZNAMOVATEL 

Classified
749-1891 nebo 749-1898

Help Wanted
Potřebujeme zodpovědnou do­

spělou paní nebo dívku, která by 
u nás bydlela (Oakbrook, Ill.) a 
uklízela - za byt, stravu a dobrý 
plat dle ujednání. Nemusí mluvit 
anglicky. Tel. 708-960-4141.

Help Wanted
OWNER OPERATORS - 8 

state regional trucker needs local 
and road trucks. Must speak 
FLUENT English. CaU: 312-284- 
4620 or 1-800-582-3457.

Help Wanted
PHYSICIAN - Family practice 

physician. South Side HMO 
medical practice. Competitive 
salary, excellent benefits. Call 
708-671-2250.

Help Wanted
ELECTRICIAN WIREMAN

Read control system prints, know control 
components. Experience with machines and- 
or building control panels. Must have trans­
portation. Must read, write and speak 
FLUENT English. 708-860-7410.

Help Wanted
JOBS IN ALASKA - Hiring. 

$600 wkly. Summer-Year 
Around. Canneries, Fishing, 
Construction. Call Now! 1-206- 
736-7000, Ext. 3673 BK.

PRÁCI HLEDÁ
421etý věrný a poctivý Čech. 
Chce přijet do USA; je vyučený 
zámečník, svářeč (electric arch 
and flame). Přijal by jakoukoliv 
práci. Má základní znalosti v 
angličtině. Můžete-li pomoci, 
pište do Hlasatele.

Zn. ‘Pod kostelíčkem’

Wanted
CANCER PAD MATERIAL 

by Church Ladies who make up 
cancer pads free for the Cancer 
Society, bed sheets, towels, 
blankets, etc. are needed. Will 
pick up. Please call Norm at 
708-863-8979.

Nová služba 
návštěvníkům Prahy
Využijte možnosti zajistit si hluboký záži­

tek pri Vaší příští návštěvě Prahy. Agentura 
OVATION Vám může ve velmi krátkých 
lhůtách zaslat vstupenky na představení 
Národního divadla, České filharmonie, La­
terny Magiky a divadla Na Vinohradech. 
Kontaktujte nás na tel. číslech švýcarské sítě 
(4122) 616-296 (česky) nebo (4156) 964-856 
(anglicky), případně pište v obou jazycích na 
telefax (4122 616-296 anebo adresu:

OVATION, Rotrichstrasse 3, 
CH-5452 Oberrohrdorf, Švýcarsko.

Noví emigranti
Jsme noví emigranti z Česko­

slovenska. Přijeli jsme do USA 
27. března 90 z Řecka, kde jsme 
čekali 20 měsíců na emigrační 
visum. Přijmeme každou práci 
nebo finanční pomoc od krajanů v 
USA. Bydlíme prozatím u pana 
Kantora, 2311 S. Cuyler, Berwyn, 
Ill. 60402. Tel. (708) 484-1018. 
Děkujeme.

Manžélé Robert a Karin Kochovi 
(noví emigranti z Československa) 

Různé
ČS. SVET se stal konečně ča­

sopisem pro všechny Čechy a Slo­
váky žijící mimo vlast. Pomozte i 
Vy zajistit jeho další vycházení. 
Objednávky, roční předplatné 
(32," DM, 19,- $, 110 Ffrs, 225 
oS), jakož i příspěvky na fond 
časopisu zasílejte na adresu: ČS. 
SVET, Vinohradská 46, 120 41 
Praha 2, ČSSR.

Různé
Florida - North-East Coast. 

Hledáme spojení s krajany. Hod­
láme přesídlit z Texasu a budeme 
vděčni za jakékoliv informace. 
Volejte večer na náš účet, nebo 
nechte vzkaz. 713-464-2334.

Video 
služba

Na objednávku vám natočím 
jakoukoliv událost v ČSSR a 
zašlu vám ji na udanou adresu v 
USA. (*Rodinné události, folk­
lorní festivaly, rodnou vesnici, 
příbuzné, přátele...). Pište na 
adresu: Petr Zujíc, Energetik, 
69612 Hovorany 734, Morava, 

Czechoslovakia.
č. tel. 0 11 42 62895238

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P. O. Box 313 
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

(342) 484-1118

marina’s
BEAUTY SALON 1

- Home of the finest permanent Wivine

Visit Marina’s new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin.

now at
' 6234 W, Cermák Rd., Berwyn, IL

V případě oznámky Seznámení,' 
je nutno též přiložiti prázdnou 
oznámkovanou obálku s adresou, 
na kterou má být odeslána odpo­
věď na insérât.

Děkujeme za pochopení
Redakce

Seznámení
Češka - 40 r. - na návštěvě, ráda 

by se seznámila s hodným pánem. 
Pište do redakce. Zn. : Z jižních 
Čech.
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a Západem musí být odsunuty stranou, aby mohl být místo nich 
vybudován nový bezpečnostní systém, který by zahrnoval celou 
pevninu.

Tato náročná agenda bude vyžadovat, aby Spojené státy ve svém 
vlastním zájmu zůstaly napojeny na Evropu a přizpůsobovaly se 
radikálně změněným podmínkám. První požadavek je dokončení 
všech prací na ukončení studené války uspíšením vyjednávání o 
stažení sovětských ozbrojených sil z východní Evropy; v pěti členských 
zemích nyní již mrtvého svazku Varšavské smlouvy zůstává 600.000 
sovětských vojáků. Vyjednávání Východu se Západem ve Vídni se 
namáhavě probíjí ke sjednání smlouvy ještě před vrcholnou schůzkou 
presidenta Bushe s Michailem Gorbačovem, která se má konat 
koncem května. Ale tato dohoda o konvenčních vojenských silách v 
Evropě nebude stačit. Musí být okamžitě pokračováno v dalších 
vyjednáváních a musí po ní dojít k jednostranné sovětské akci, jež 
splní přání všech východoevropských států osvobodit se od přítomnosti 
sovětských armád.

Není ale zdaleka jasné, jaký systém bezpečnosti by měl být pro 
budoucnost vybudován. S nastávající jednotou Německa západní' 
mocnosti navrhly, aby východní část sjednoceného Německa spadala 
pod NATO, ale na území dřívějšího východního Německa by nebyly 
umístěny žádné cizí vojenské jednotky. Toto je pravděpodobně to 
nejlepší řešení a navzdory současným námitkám by je Gorbačov mohl 
přijmout a uznat za nejlepší způsob k zajištění rovnováhy ve střední 
Evropě.

Existence Německa napůl ozbrojeného a napůl neozbrojeného by 
byla ale ojedinělá v moderní historii. Taková situace by nemohla být 
nadlouho přijatelná ani sjednocenému Německu ani jeho sousedům. 
Bude důležité vzít v úvahu alternativy k situaci, než jen jednoduše 
pokračovat v udržování NATO v jeho nynější podobě. Mezi ně by 
mohlo patřit kladení většího důrazu na politické zaměření atlantické 
aliance - odlišné od organizace Severoatlantického obranného svazku.

Většina našich evropských spojenců je ochotna přisoudit větší váhu 
soustavě 35 národů zvané Konference pro bezpečnost a spolupráci v 
Evropě, ačkoliv toto fórum má ještě daleko k tomu, aby poskytlo 
dostatečnou základnu pro zajištění trvalé bezpečnosti. Již existuje 
západoevropský svaz devíti zemí, jehož úloha by mohla být rozšířena. 
A dvanáct států Evropského společenství by mohlo znovuzvážit 
myšlenku, která neuspěla v padesátých letech, protože byla na svoji 
dobu předčasná: Evropské obranné společenství, které by zajistilo, 
aby západoevropské vojenské síly, včetně německých, byly jaksi 
drženy na uzdě v mnohonárodnostní instituci.

Evropské společenství samo o sobě nabylo zvýšenou důležitost. Pro 
pozorovatele stále se obávající, zda Německo bude plně oddáno 
Západu - obavy podle našeho názoru neopodstatněné - je důležité, aby 
německý národ byl hluboce zakotven do takového společenství, jež se 
nyní rychle snaží dokončit plnou integraci ekonomií 12 států. Bude 
tím vytvořen jednotný trh 340 miliónů lidí a většina evropských vůdců 
chce okamžitě vstoupit do hospodářské a peněžní unie.

Ve Spojených státech jsme měli obavy, aby toto seskupení se nestalo 
Evropskou pevností, které by postavilo v cestu nové překážky 
americkému obchodování. Tyto obavy se ale vytratily, když se stalo 
jasným, že ekonomie Spojených států a Evropy jsou již spolu velmi 
pevně svázány tak, že žádná strana nemůže mít výhody z 
ochranářství. Nadto politické cíle společenství podporují potřebu 
bezpečnosti pro všechny národy v atlantickém svazku.

Bezpečnost v Evropě bude postatně záviset na hospodářském vývoji 
a rozkvětu, zvláště ve východní Evropě. Rozvoj demokracie a 
prosperujících sebevědomých společností musí být podporován. 
Největší část práce musí vykonat východní Němci, Poláci, Maďaři, 
Čechoslováci a druzí; potřebují však také západní pomoc. Vlády a 
soukromí podnikatelé by měli poskytovat technickou pomoc - 
pomáhat, na příklad, ředitelům podniků, jak pracovat ve svobodném 
hospodářském systému - a rovněž i pomoc finanční.

Východoevropské ekonomie potřebují být postaveny na nohy a nově 
svobodní lidé potřebují základnu pro vytvoření důvěry v budoucnost a 
účinnost demokracie. To ale znamená příliv hotových peněz. Nejhorší 
možný výsledek pro demokracii a tržní ekonomiku by bylo neuspět, 
protože Západ byl skoupý v odezvě na tuto historickou výzvu. Spojené 
státy jsou v tomto směru nejvíce pomalé. Mnohé americké firmy by se 
rády zapojily, ale nemají dostatek informací a podporu americké 
vlády. Washington se staví proti uvolnění obchodu se zbožím vysoké 
technologie s nově osvobozenými zeměmi a tak trestá americký 
průmysl zrovna v době, kdy evropské firmy jsou rozhodnuty pomoci 
Východu vstoupit do moderního světa. Finanční příspěvek Spojených 
států na hospodářskou reformu - několik set miliónů dolarů ve 
srovnání se 2 triliony dolarů vydaných na zadržování komunismu - je 
méně, než poskytuje dokonce Japonsko. Spojené státy se vzdaly 
vedení, když nikdo jiný není ještě schopen je nahradit.

Nová epocha v Evropě nám ale poskytuje důležitou agendu pro naši

Disabled people should not wait to apply
By Michael Butler

Field Representative in North Riverside
Workers suffering from a physical or mental impairment which 

prevents them from working should consider applying for Social 
Security disability benefits when it appears the impairment will last 12 
months or longer.

Social Security disability benefits can be paid to workers under 65, 
disabled widows 50 - 60, and to unmarried adult children who become 
disabled before reaching 22.

Under Social Security, a person is considered disabled if he or she 
has a severel impairment which prevents him or her from doing any 
substantial gainful work and is expected to last for at least 12 months 
or result in death.

No payments can be made to a disabled worker, widow, or widower 
for the first 5 full months of disability.

Before a person applies for disability benefits it will be helpful if he 
or she gathers certain information. This will help speed the 
application process.

This includes:
* The person’s Social Security number.
* Date last worked.
* Date person became sick or was injured.
* Names, addresses, and telephone numbers of doctors, hospitals, 

institutions, or clinics that provided treatment.
* Military service dates, numbers and VA claim number if 

available.
* List of kinds of jobs performed in previous 15 years.
* Names and Social Security numbers of spouse and children.
* Claim number for workers compensation of any other public 

disability payments.
A person should not delay applying if this information is not all 

available. A representative from Social Security can help. Just call 
1-800-234-5772 and the process can be started. The North Riverside 
office is located at 7222 W. Cermák Rd. The office is open to 4:45 
weekdays.

akci, která spočívá především v potřebě promyšlení požadavku pro 
bezpečnost a naší vlastní úlohy při tom. Tato úloha klade obzvláštní 
důraz na ekonomickou sílu a vedení - včetně opětného oživení 
amerického hospodářství - kritické pro prosazování amerických zájmů 
v nové Evropě.

(Autory článku zveřejněného v Chicago Tribune, 17. dubna 1990, 
jsou: demokratický poslanec z Nového Mexika Bill Richardson, který 
spolu s Robertem Hunterem byl mezinárodním pozorovatelem při 
březnových volbách ve východním Německu. Richardson je členem 
výboru domu zástupců pro zpravodajské záležitosti a Hunter je 
členem Střediska pro strategické a mezinárodní studie ve Washing­
tonu.)

Nový sklad keramiky z Československa 
je už vystaven v našem obchodě

Těšíme se na vaši návštěvu!

Máme z Československa a jiných zemí největší výběr KŘIŠŤÁLOVÉ­
HO SKLA. Pravé české GRANÁTY a Jablonecká BIŽUTÉRIE.

Dámské ručně^vyšívané BLŮZY, vyšívané OBRAZY Prahy nebo Bra­
tislavy - ZÁSTERY a PENTLE ke krojům. KAPESNÍKY, vlnené 
ŠATKY a PANENKY v krojích.

CUKROVINKY, BONBONIÉRY čokoládové KAFÍČKO s rumovou 
příchutí.

Do KUCHYNĚ mák, kmín, trhané krupky, sušené hříbky a kuchyň­
ské koření. Mlýnky na maso a nástavce na dělání cukroví. Mlýnek na 
housku, kráječ knedlíků, strojek na dělání halušek, kuchyňské váhy, 
formičky na cukroví a bábovky.

Rekordy, kazety, zábavné knihy, slovníky, učebnice a obrázkové knihy 
pro děti.

BLAHOPŘÁNI v různých řečích - anglické, české, slovenské, polské, 
německé a italské.

TUZEX - potravinové balíčky bez c’..' nebo peněžní poukázky 
do Československa • vyřízneme rychle a spolehlivě.

Různé katalogy k dostání zda -ina na požádání.

F. Pancner, Inc.
6514 W. Čermák Road - Berwyn, IL 60402

Obchodní hodiny:
Pondělí - pátek od 9.30 ráno do 6.00 večer;

v sobotu od 9.00 ráno do 6.00 hod. večer; zavřeno v neděli.
Tel. : (708) 484-3459
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Defilé prominentů našeho světa začíná svou odpovědí bývalý ame­
rický president Ronald Reagan:

Jen ve zdravém těle je zdravý duch - tak to říká jedno latinské 
přísloví. Snažil jsem se tímto příslovím řídit po celý život. Neboť 
tělesný trénink vás udrží nejenom svěží, ale působí i potěšení. Už od 
svého mládí jsem byl sportovcem. V letních měsících jsem pracoval 
jako plavčík, na střední škole a na koleji jsem hrál vášnivě rád 
americký fotbal. Jako dospělému mi vždy působila zvláštní radost 
jízda na koni. Každý si musí sám pro sebe najít, co mu sedí a co ho 
baví. Stejně důležitá je změna. Podle těchto zásad si stanovuji svůj 
kondiční program respektive program svého tréninku. Ze všeho 
nej důležitější je pohyb na čerstvém vzduchu - při běhání, jízdě na kole 
nebo na lyžích nebo při dlouhých procházkách. Čerstvý vzduch pro­
čišťuje hlavu i myšlenky. Ve svých volných chvílích jsem až dosud 
nejraději pracoval na svém ranči v kalifornských horách. Vždycky 
bylo co dělat. Topit například můžeme jen když nařežeme a 
nasekáme dost dříví. V horách, odkud je překrásný pohled na moře, 
potřebujete v noci teplo ohně, a to dokonce v letních měsících. Lesní 
mrazík tu není v noci nijako zvláštností. Kácení stromů, jejich odvoz, 
řezání, sekání a rovnání dříví ve mně vyvolávají vždy hluboké 
uspokojení z vykonané práce, protože mohu i očima změřit, co jsem 
tělesně dokázal. Na ranči jsem musel také neustále sekat trávu, čistit 
zarostlé cesty a spravovat ploty. Při mém předposledním pobytu jsem 
musel postavit nový plot, dlouhý asi 600-700 metrů. To znamenalo: 
vykopat díry, nařezat kůly, osekat je do špičky, což byla unavující, ale 
přece jen tvořivá práce. Byl jsem sice pořádně unaven, ale současně 
jsem měl dobrý pocit z toho, že jsem udělal cosi užitečného. A to 
vlastníma rukama. Tělesná práce lidem tak či onak prospívá. 
Především vede ke správnému životnímu postoji i k tomu, že člověk 
zůstává aktivní a podnikavý.

Mnozí lidé také nevědí, jakým požehnáním je jízda na koni. 
Vyšplháte se do sedla a sedíte v něm jako v pohodlném křesle. A když 
se pak kůň rozeběhne, odpoví mu všechny jezdcovy svaly. Oč rychleji 
se kůň pohybuje - o to víc svaly reagují - a to udržuje i pružnost 
jezdce. Jiná přednost jízdy na koni: od okamžiku, kdy sedíte v sedle, 
dostane váš život zcela jinou perspektivu. Člověk se cítí svobodný a 
nezávislý. Stará moudrost praví: “Pro vnitřní rovnováhu mužů není 
nic lepšího než sedět na koni. ” - O weekendech jsem až dosud chodil 
se svou ženou Nancy pravidelně na dlouhé procházky a také jsme 
pravidelně plavali. Problém většiny lidí, že je znechucuje rutina, 
kterou vyžaduje kondiční trénink. Myslím, že v tom může každému 
pomoci změna: měnit trénik, měnit cviky, střídat sporty. Jednou 
chodit, jednou běhat něbo cvičit na místě. Protože jen když vás 
tělocvik a sport těší, splňuje celá věc svůj účel: vytvořit v člověku 

duševní rovnováhu, která je plodem tělesného a duševního zdraví.
Atrid Lindgrenová, švédská spisovatelka, snad nejslavnější autorka 

knih pro mládež na světě. Její knihu “Pipi, dlouhá punčocha” - četlo 
milióny dětí: -

Píši celý život pro mládež, pro děti, protože to pokládám za 
nejdůležitější práci. Náš svět žije a obnovuje se jenom z fantasie 
mladých. Bez této přebujelé fantasie, bez snů mládí by nebylo 
vynálezů, nebyly by objevy, nebylo by knih, nebyly by básně, nebylo 
by hudby, nevznikaly by nové společenské útvary a struktury. Co z 
toho ovšem lidé později udělají, to je jiná. Na začátku všeho je však 
sen, fantasie, myšlenka dítěte, pohádka, cosi neskutečného. A to se 
pak v mládí mění v cosi konkrétního. Sny, jednou uloženy do duše, 
pučí jako květiny, nabývají podoby, stávají se skutkem, vedou. Mladý 
člověk žije ve fantasii a žije z fantasie. Náš svět - to dobré v něm - je 
výsledek snů, které snili děti a mladí lidé.

Sir Karl Popper, britsko-rakouský filosof, autor mnoha filosofic­
kých knih o otevřené společnosti, v anglosaském světě nazývaný 
“filosof svobody”: -

Věřím v blahodárný vliv diskuse. Diskuse je pro mne hořčičné 
semínko demokracie. Antiintelektuální fašisté a takzvaní revoluční 
marxisté se vždy shodli v názoru, že se nemůže a nemá diskutovat s 
oponentem. Obě skupiny odmítají velmi rázně jakoukoli diskusi o 
svém stanovisku. Ale uvažme, co vlastně znamená takové odmítnutí. 
Je to v podstatě násilné potlačení jiného názoru, násilné potlačení

opozice, je to odmítnutí otevřené společnosti, je to zákaz svobody - je 
to přijetí filosofie nátlaku a násilí a lži. A tak ovlivněni tímto 
hlediskem jsou fašisté a revoluční marxisté slepí k demokratické 
velkorysosti, která jim samým dovoluje - aniž by se museli obávat 
persekuce - rozsévat jejich ideje - Paradox: při tom podle jejich 
vlastního učení jsou politické svobody bezcenné! Demokracie, jako 
otevřené společnosti, jsou vždy otevřeny idejím - a to i rozkladným. 
Demokracie jsou také ochotny vždy samy o sobě pochybovat... 
Jenom v otevřené společnosti mají proto ideje - a to především ty, 
které kypří půdu lepších zítřků a zlepšení lidského údělu - šanci, že 
zvítězí. A jenom fašisté a revoluční marxisté, kteří věří, že 
demokracie je jen maskovaná diktatura, nevidí, že skutečné 
diktatury, ať už zprava nebo zleva, jsou si k nerozeznání podobny, 
zatímco v tom se od nich demokracie naprosto a podstatně liší.

Isaak Basheviš Singer, americko-židovský spisovatel, nositel 
Nobelovy ceny za literaturu,autor řady knih, které napsal v řeči jidiš. 
A láska k této dnes pomalu již vyhynulé řeči se také obráží v jeho 
odpovědi: -

Lidé se často ptají: Proč píšete v umírajícím jazyku? Chtěl bych to 
několika slovy vysvětlit. Za prvé, píšu rád historky o podivných 
postavičkách a strašidlech, a nic se tak dobře k takovým postavám 
nehodí jako umírající jazyk. Čím víc hynoucí řeč, tím životnější jsou 
strašidla a podivíni. Hlavně strašidla však milují řeč jidiš a co vím, 
všechna v jidiš hovoří. Za druhé, nevěřím jen ve strašidla, ale také ve 
zmrtvýchvstání. Jsem si jist, že jednoho dne vstanou z mrtvých i ty 
milióny umučených židů, kteří mluvili jidiš a první na co se zeptají, 
bude: Je tu ke čtení nějaká nová knížka v jidiš? Pro ně nebude jidiš 
mrtvá řeč. Za třetí: 2000 let se pokládala hebrejština za mrtvý jazyk. 
Pak najednou zčistajasna tato řeč ožila. Co se stalo s hebrejštinou, to 
se může jednoho krásného dne přihodit i jidiš - ačkoli, abych pravdu 
řekl, přesně nevím, jak by se takový zázrak měl stát. Konečně je ještě 
čtvrtý - i když menší důvod, proč se nemohu vzdát řeči jidiš: ať už je 
to třeba umírající řeč, je to jediná, kterou opravdu dobře umím. Jidiš 
je má mateřská řeč - a jak víte: matka nikdy neumírá.

Maxim Šostakovič, ruský hudebník, který žije v exilu na Západě: 
“V co věřím:” -

Můj otec Dmitrij Šostakovič byl velikán ruské hudby a chtěl 
samozřejmě i ze mne udělat hudebníka. Jako každé dítě jsem však 
rebeloval. Jeho plány nebyly mé plány. Chtěl jsem raději s kluky hrát 
kopanou a ne se učit hře na klavír. Ba dokonce - mnohdy jsem si přál 
nemít už nikdy nic společného s hudbou. Chtěl jsem se stát lékařem 
nebo lovcem divoké zvěře.

Ale potom, v sedmnácti nebo v osmnácti, se mě zničeho zmocnila 
chuť začít s hudbou. Chtěl jsem se stát dirigentem, a tak jsem začal 
studovat na moskevské konservatoři hru na klavír a dirigování. Tehdy 
žila naše rodina v materiálním blahobytu. Přesto jsem pozoroval, že 
něco neklape. Můj otec musel komponovat hudbu na oficiální 
rozkaz. Stalin od něho žádal hudbu k těm nejhorším a nejubožejším 
propagandistickým filmům. Otec ve vší pokoře a tichosti snášel svůj 
osud, velice trpěl, ale žádanou a objednanou hudbu komponoval. 
Nicméně ji vtiskl pečeť své geniality.

Měl jsem to štěstí, že jsem směl poznat všechna velká díla moderní 
hudby, neboť nebylo jediného skladatele, který by neposlal mému 
otci své nové dílo. V šesti letech jsem měl chuť dirigovat skladby 
svého otce, ale nikdy jsem se nechtěl stát skladatelem. Po studiu v 
Moskvě se mě poštěstilo pracovat se všemi ruskými orchestry. Ale 
přesto jsem si předsevzal Rusko navždy opustit. To se mi zdařilo až v 
roce 1981, kdy jsem unikl hlídačům KGB na turné v Německu. Od té 
doby se ruské úřady několikrát pokusily dostat mě zpátky, ale vždy 
bez úspěchu. Mé jméno je, až na další, v Sovětském svazu tabu. Co 
se v tom ohledu změní v budoucnosti, nevím. Vím jenom, že mohu 
dnes - skoro padesátiletý - plnými doušky užívat svobody. Mezi 
svobodnými lidmi se cítím docela jinak, najednou-je ve mně zase síla 
mého mládí. Mohu hrát s orchestry celého světa, aniž by mě někdo 
hlídal. Někdy ovšem postrádám svůj domov, protože vím, že má cesta 
k němu je zatarasená. Ale zato mám možnost bez jakýchkoli zábran a 
kdekoli dirigovat díla svého otce. Svoboda mi dává vše.

Z DENÍKU KOMENTÁTORA
spiklencům. A stejné platí o rodících se demokraciích z bloku národů 
SSSR. Bude-li však president Bush chválit stále Gorbačova a 
doporučovat veřejnosti perestrojku jako nástroj k nastolení demokra­
cie, pak máme vážné pochyby. V největších a nejvyšších institucích 
Spojených států všeho druhu je stále mnoho těch, pro které 
komunismus je hlavním zdrojem jejich bohatství v důsledku privilegií 
získaných se zrodem komunismu v Rusku. Dále je v těchto institucích 
velké množství lidí, kteří usilují o jednu vládu ve světě a komunismus, 
spolu s jeho organisací a programem, byl zatím jejich nejlepším 
nástrojem - S výjimkou peněz. Pokračování v úterý
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veřejnosti.
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